

60.008/4

# M. T. I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 359-480, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 11.



bb. 1. több mint 15 és félmilliárd művelődésügyi feladatokra -  
a kulturális ágazat 1972. évi tervei

1 szö/vt/pá/e hi -cz

1972. január 11.

az 1972-es év oktatási, közművelődési és művészeti felad-  
tairól tájékoztatták a művelődésügyi minisztériumban az mti mun-  
katársát.

elmondották: az iskolai oktató-nevelő munka színvonalának  
emelése érdekében alapvető feladat a pedagógiai tevékenység fel-  
tételének javítása, köztük a pedagógusok élet- és munkakörül-  
ményeinek fokozott fejlesztése. az ifjúságpolitikai határozat alap-  
ján folytatni kell a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek ta-  
nulmányi támogatását, az előkészítő tanfolyamok bővítését, haté-  
konyságának növelését. a társadalmi igényeknek megfelelően töre-  
kedni kell a közművelődés továbbfejlesztésére, a munkások és az  
ifjúság kulturális ellátásának javítására. fokozott segítséget  
kell nyújtani a szocialista művészeti irányzatok erősítéséhez, a  
szocialista tartalmu alkotások propagálásához. fontos feladat a  
nemzetközi kapcsolatok elmélyítése, szélesítése, valamint a nem-  
zetközi tapasztalatok jobb hasznosítása.

a kulturális ágazat 1972. évi előirányzata 15 milliárd 748  
millió forint, amely az előző évit 9.4 százalékkal haladja meg.  
az 1 milliárd 352 millió forint növekedésből 413 millió forint a  
legutóbbi pedagógus bérrendezés és a közművelődési dolgozók bér-  
korrekciójának ezévi kihatása. az oktatási intézmények költségve-  
tése 818 millió forinttal, a népművelési és egyéb kulturális in-  
tézmények előirányzata 534 millió forinttal növekszik.

/folyt.köv./

KA

bb. 1. /több mint 15...folyt./e

figyelemreméltó a tanácsok részéről az óvodai helyek számának növelésére irányuló törekvés. 1972. évi költségvetésükben például az eredetileg tervezett 7725-el szemben 12 322 új óvodai hely működésének feltételeit biztosították. a nagyobb arányú fejlesztés jelentős részben a vállalati és szövetkezeti közös beruházások útján lehetséges. a közös létesítésű óvodák fenntartása azonban csaknem kizárólag a tanácsok költségvetését terheli.

a tanácsok felügyelete alatt működő alsófokú oktatási intézmények ezévi előirányzata 3 milliárd 954,5 millió forint, ami 8.9 százalékkal magasabb az előző évinél. az általános iskolai tanulócsoportok számának országos csökkenése mellett a költségvetés néhány megyében és településen növekedést biztosít, lehetővé teszi a nagylétszámú tanulócsoportok „bontását”, fedezetet nyújt továbbá mintegy 360 napköziotthonos csoport, 766 általános iskolai diákotthoni hely, mintegy 100 tanulószobás csoport, több mint 1 000 általános iskolai menzai hely, 92 gyógypedagógiai kiegészítő osztály és 290 gyógypedagógiai intézeti hely fenntartási költségeire. a napköziotthoni juttatásban részesülő tanulók száma - a tervezett fejlesztést figyelembe véve - mintegy 233 ezer lesz: az összes tanuló 22 százaléka.

gyermekvédelmi feladatokra 605 millió forintot fordítanak; a gyermekvédelmi hálózat az idén 470 nevelőotthoni hellyel bővül.

a költségvetés 199 000 szakmunkástanuló képzésének anyagi feltételeit biztosítja. a szakmunkástanulók létszáma a tavalyihoz képest 12 000-rel kevesebb lesz, ugyanis az általános iskolát végzettek számának csökkenésének arányában mérséklődik a szakmunkás-képző intézetekbe jelentkezők száma. a minőségi javulást jelzi, hogy a kisebb tanulólétszám ellenére a kiadások 77,5 millió forinttal nőnek, s 1972-ben eléri az 1 milliárd 365 millió forintot.

a középfokú oktatási intézmények előirányzata 1 milliárd 620 millió forintról 1 milliárd 771 millió forintra emelkedik, ami 9.3 százalékos fejlesztést jelent. a költségvetés lehetővé teszi a középiskolák belső strukturájának változtatását a szakközépiskolák javára, fedezetet nyújt 1658 további diákotthoni, valamint több mint 1800 tanulószobai-menzai hely fenntartására. ezenkívül a szaktárcák még mintegy 600 diákotthoni helyet létesítenek. a költségvetés - első ízben - mintegy 10 millió forintot irányoz elő a vidékről bejáró középiskolások utazási költségeinek térítésére. lehetővé teszi a különböző előkészítő tanfolyamok hálózatának bővítését, az iskolák berendezésekkel, szemléltető eszközökkel való jobb ellátását.

/folyt.köv./

- 2 -

NA

b

bb. 1. /több mint 15...2.folyt./e

a felsőoktatási ágazat idei költségvetési előirányzata 1 milliárd 944 millió forint, ami 6.1 százalékkal több az elmúlt évinél. legjelentősebb a számítástechnikai oktatással összefüggő fejlesztés. a költségvetésben gondoskodás történt új felső oktatási intézmények, illetve tagozatok megindításának anyagi feltételeiről. így az óvónőhiány enyhítésére megkezdte működését a nyiregyházi tanárképző főiskola hajduböszörményi óvónőképző intézete, a matematika szakos tanárképzés bővítésére a pécsi tanárképző főiskola szombathelyen kihelyezett tagozatot indított, a pénzügyi és számviteli főiskola zalaegerszegi kihelyezett tagozata már működik, az 1972-73-as tanévtől pedig salgótarjánban is kihelyezett tagozat indul.

a számítástechnikai program alapján hét új számítógép üzemeltetésének létszám- és dologi feltételeiről gondoskodnak.

az 1971-ben létesült központi ifjúságpolitikai alap 10 millió forintos előirányzata 1972-re 20.5 millió forintra emelkedik. a fejlesztés az ifjúsági törvény végrehajtásának anyagi feltételeit szolgálja, különös tekintettel az ifjúsági turizmus és sportcélok támogatására.

az 1972. évi költségvetési előirányzat lehetőséget nyújt a közművelődési, a közgyűjteményi, valamint a művészeti intézmények működési feltételeinek biztosítására. a tanácsok kulturális jellegű előirányzatai a közművelődési és a művészeti feladatokra együttesen: 662 millió forintot - a tavalyinál 60 millió forinttal többet - szánnak.

a tanácsok növekvő összegekkel támogatják az ifjúsági klubokat, a könyvtárak állományának fejlesztését, a múzeumok és levéltárak gépi ellátásának javítását, az újonnan létesülő művelődési objektumok fenntartását. az idén várhatóan három művelődési központ, s több mint 50 művelődési ház, illetve könyvtár kezd meg működését.

az ifjúsági szervezetek céljaira szánt kiadások több mint 20 százalékkal, a színházak és egyéb művészeti intézményeké mintegy 14 százalékkal emelkednek. a kulturális szempontból elmaradottabb megyék a művelődésügy fejlesztésére 47.5 millió forintot - a tavalyinál csaknem 10 százalékkal többet - kapnak. /mtl/

---

-3-

NA

bb. 2. a szellemi olimpiától - miská bácsi lemezesládájáig -  
1972 gyermekműsorai

1 nn/gk/e hi -cz

1972. január 11.

1972 számos újdonságot, érdekes programot ígér a rádió legfiatalabb hallgatóinak. a rádió ifjúsági és gyermekosztályán elmondták: mivel 1972 az olimpia éve, így az évi szokásos többfordulós vetélkedőt az olimpia jegyében indítják utjára. a tavalyi nagysikerű, a lengyel rádióval közösen készített vetélkedő után most „ki tud többet a szovjetunióról?„ címmel jelentkezik kvízműsor. a győztesek jutalma: szovjetunióbeli utazás. dózsa györgy születésének 400. évfordulója alkalmából kerül sor a dózsa nevét viselő uttorcsapatok szellemi tornájára, amelynek döntőjét cegléden tartják majd. a nemzetközi gyermeknapon többórás kvízműsor jelentkezik, amelyben a baráti rádiók segítségével a külföldi gyerekek is szót kapnának.

tízperces adásokból álló sorozat indul „mesél az erdő„ címmel, amely az erdők állat- és növényvilágát hozza a kicsinyek közelébe irodalmi alkotások segítségével. „kis színház„ címmel alkalmanként 10-15 perces jeleneteket mutatnak be a mikrofon előtt elsősorban olyanokat, amelyek az iskolai színpadon való előadásra is alkalmasak. a „napraforgó„-sorozatban jelentkezik majd az „első szakácskönyvem„. ebben a gyerekek által könnyen elkészíthető ételeket ismertetnek, ugyanakkor a jó ízlésre is nevelnek. az irodalom, a képzőművészet, a zene, az operairodalom jobb megismerését segíti elő a „mondák, legendák világában„ címmel induló folytatásos adás a mitológiai alakok, mondák megmagyarázására. „dr. vakáciusz jelentkezik„ címmel támad fel a „mese a köbön„ című műsor. a „barangolás„ célja viszont a külföldi népek gyermekirodalmának megismertetése. a husz éve nagy közkedveltségnek örvendő „miská bácsi lemezesládája„ változatlan formában jelentkezik a rádióban.

1972 mesejáték-újdonságai között van lipták gábor műve, „az aggteleki pásztor„, enyedi györgy zenés története „a csacsiszere nád„, pákolitz istván vigyori pannája, tordon ákos és sebestyén andrás meseoperettje, a „macskabolt„. a gyermekműsorok hallgatói az év folyamán számos világhírű gyermek- és ifjúsági regény adaptációjával is találkozhatnak a hullámhosszokon. így elhangzik majd erich ka:stner „a két lotti„, verne gyula „a rejtelmes sziget„, gianni rodari „torta az égen„, a.kotovcsikova „fegyka bogdan„, című művének hangjátékváltozata. nem hiányoznak a tervekből a külföldi szerzők alkotásai sem. „süsü„, a sárkány„ címmel hangzik el miroszlav nastojevics meséje, „hé, bujjatok el„ címmel pedig lazys saja litván író meseregényének tízrészes változata. az „argonauták„, iroja majoros istván görög mondákat dolgoz fel a kicsinyek számára. életre kel andersen híres meséje, „a rendithetetlen ólomkatona„, is. /mti/

- 4 -

NF

bb. 3. idegenforgalmi gyorsmérleg 1971-ről

1 ba/gg/e ie la

1972. január 11.

az 1971-es esztendőben 6.2 millió külföldi turista lépte át határainkat -, közli a szilveszteri adatok rendszerezése után, gyorsmérlegében a központi statisztikai hivatal. 1971-ben jugoszlávia kivételével, valamennyi országból többen látogattak hazánkba, a beutazó külföldiek száma azonban nem érte el a tavalyelőtti, mert jelentősen visszaesett a jugoszláv látogatók száma: 1970-ben 1.7 millió jugoszláv turistát fogadtunk, 1971-ben pedig 51 százalékkal kevesebbet.

a tökéletes idegenforgalom 1971-ben 20 százalékkal magasabb, a szocialista országokból érkezők száma 5 százalékkal alacsonyabb volt a korábbi évinél. jóval többen érkeztek 1971-ben ausztriából, összesen 240 000-en és az nszk-ből: 270 000-en. franciaországból 12 százalékkal, az usá-ból 10 százalékkal több turista látogatott hazánkba, mint egy évvel korábban. a legtöbb szocialista országból is többen keresték fel magyarországot: csehszlovákiából összesen 2.8 millióan, lengyelországból mintegy félmillióan, az ndk-ből 423 000-en, romániából 240 000-en érkeztek.

a vendégek számánál jóval erőteljesebben nőtt a kereskedelmi szálláshelyek - a szállodák, a kempingek és a fizetővendégszolgálat - forgalma. a szocialista országokból érkező turisták száma a szálláshelyeken 3 százalékkal, a tökéletes országokból érkező vendégeké 25 százalékkal volt magasabb, mint egy évvel korábban. az eltöltött vendég-éjszakák száma 21 százalékkal haladta meg az 1970. évit.

több magyar utazott külföldre; számuk tavaly egymillió egyszázezer volt, mintegy 8 százalékkal több, mint egy évvel korábban. a legtöbben csehszlovákiába, romániába, ausztriába és az nszk-ba utaztak.

az idei évben már részletesebb információkat közöl majd a turizmusról az idegenforgalmi statisztika című kiadvány. az év 12 hónapjából hat ugynevezett reprezentációs időszakot emelnek ki. az évente befutó mintegy 7.5 millió adatlap feldolgozása ugyanis még a komputereknek is gondot okozott. a reprezentációs módszerrel kevesebb papírmunkával jellemzőbb adatokat kaphatnak a turizmus alakulásáról.

bővül a statisztikai lapokon feltett kérdések köre is. a kiutazó turistáktól visszatérésükkor azt is megkérdezik, hogy melyik országban hány napot töltöttek, a külföldiektől pedig a szálláshelyekkel kapcsolatos adatokat is megérdeklődik. /mti/

..-

- 5 -

M

bb. 5. a magyar és a bolgár partizán szövetség állásfoglalása nemzetközi kérdésekben - megállapodás a két szervezet együttműködéséről

i vt/gg/e hi la

1972. január 11.

a bolgár partizán szövetség küldöttsége a közelmúltban tárgyalásokat folytatott budapesti a magyar partizán szövetség vezetőivel a két szervezetet kölcsönösen érdeklő kérdésekről. a tárgyalások befejeztével nyilatkozatot irtak alá. ebben egyebek közt állást foglaltak amellelt, hogy támogatják mindazokat a lépéseket, amelyek a világ különböző részein a fegyveres konfliktusok megszüntetésére, a feszültség csökkentésére és az államok között fennálló problémák békés rendezésére irányulnak. kifejezésre juttatták azt is, hogy támogatják az antifasiszta ellenállók és háborus áldozatok európai találkozóján, rómban kiadott felhívást, s mindent megtesznek az abban foglaltak megvalósításáért. üdvözlök a szovjetunió és az nszk, valamint a lengyel népköztársaság és az nszk részéről aláírt szerződéseket, amelyek elősegítik az európai feszültség enyhítését. ennek valóra váltásához azonban elengedhetetlen a szerződések ratifikálása.

a nyilatkozat hangsúlyozza: mindkét szövetség aggodalommal szemléli az újfasizta erők aktivizálódását - elsősorban az nszokban és olaszországban - és szolidaris a velük szemben fellépő antifasisztákkal. egyöntetűen elítélik az usa imperialista, népirtó politikáját a távol-keleten, és követelik az amerikai csapatok kivonását indokina országaiból. ugyanakkor kifejezik szolidaritásukat indokina hős népeivel, szabadságharcukkal. a közel-keleti kérdéssel kapcsolatban a két testvérszervezet álláspontja, hogy a problémát az ensz biztonsági tanácsának 1967-es határozata alapján kell rendezni.

a két szövetség vezetői megállapodtak abban, hogy sokoldaluan erősítik a testvéri kapcsolatokat és továbbfejlesztik szervezeteik együttműködését, amely kiterjed például az ifjuság nevelésével kapcsolatos tevékenységre, a szociális munkára, a tapasztalatcsere-látogatások rendszeressé tételére. /mti/

...

- 6 -

bb 4. emlékliget a parkok városában

vid/ká/ny -cz

1972. január 11.

dunaujváros joggal nevezhető a parkok városának. belterületének csaknem egyharmada zöldterület. az egy lakosra jutó parkterület 33.4 négyzetméter, ami több mint háromszorosa a fővárosinak. a negyedik ötéves terv időszakában a parkterületet dunaujvárosban negyedmillió négyzetméterrel bővítik. a város külső részein, így a szalki szigeten, a szabad strandon és környékén folytatják az erdősítést. az alsó dunaparton fásítanak, a felső dunaparton pedig emlékligeteket hoznak létre. a négy- ötszáz méter hosszan húzódó emlékligetben emlékfákat ültetnek, majd később szobrokat állítanak fel. /mti/

..-

bb 6. hálókülönlegességek szegedről

vid/ká/ny -cz

1972. január 11.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál hálókülönlegességek mintapéldányait készítették el tulnyomórészt szintetikus műanyagból, poliamidból. az újdonságok közé tartozik az „ indián-mintára, „ készült függőágy. a cipőfüzőhöz hasonlóan körszövött műanyagzsinorból kialakított függőágy kitűnően használható kempingezésnél. ugyancsak poliamidból készítik a csomómentes halászhalókat, amelyeknél a kisebb felület, illetve kisebb vízellenállás nagyobb húzási sebességet, s így nagyobb halfogási esélyt eredményez. ugyanez a hálófajta dekoratív hatásánál fogva ablakfüggönynek is alkalmas, legújabb felhasználási területe pedig a tisztítóüzem. kísérletképpen mosózsákot készítettek a csomó nélküli hálóból, ebbe helyezik a pátolatnak beadott ruhacsomagokat, s a ruhát a hálóval együtt mossák ki. a rendkívül tartósnak ígérkező mosózsákokból 100-at adtak át kipróbálásra a fővárosi tisztítóüzemeknek. /mti/

..-

bb 7. legfontosabb: a jó munkahelyi kapcsolat - pályakezdő fiatalok saját helyzetükről

i sl/gk/ny ie la

1972. január 11.

a munkaügyi minisztérium nyolcezer pályakezdő fiatal, továbbá vállalati igazgatók, kisz-vezetők, tanácsi munkaügyi osztályvezetők véleménye alapján felmérését készített a pályakezdők helyzetéről.

/folyt köv/

-7-

NA

bb 7. / Legfontosabb .....folyt/ny

a válaszokból kitűnt, hogy a fiatalok 94.6 százaléka egészben vagy részben elégedett munkahelyével / egészében 28.4 százalék/, elégedetlenségét csak 5.4 százalékuk fejezte ki. azok, akik munkahelyükön jól érzik magukat, mindenekelőtt a munkatársak jó kapcsolatát, majd sorrendben a vezetők és beosztottak jó együttműködését, a dolgozókkal való jó bánásmódot, a fejlődési lehetőségeket, a saját ügyekbe való beleszólás lehetőségét, az anyagi megbecsülést, a szociális gondoskodást, végül az üdülési, sport- és kulturális lehetőségeket tartják vonzóknak. a vállalatoktól elkíváncozók viszont elsősorban az anyagi megbecsülés hiányára, a saját ügyeikbe való beleszólási jogok csorbitására és a munkatársak közötti rossz kapcsolatokra panaszkodnak.

a fiatalok többsége - saját vallomása szerint - nem tördök bele, ha jogosnak érzett panaszát, javaslatát elutasítják. száz közül 78 vallja, hogy jogos álláspontja mellett kitart, az elutasító válaszokat 100 közül csak 22-en fogadják el. a nagy többség általában bizik abban, hogy érvényesíteni tudja jogos kívánságát.

a fiatalok 40 százaléka nemcsak saját, hanem a helyi közönség érdekében is rendszeresen fellép, 34 százalékuk pedig a vállalat egészének ügyeivel is szívesen foglalkozik, a fiatalok 8 százaléka tartja szükségesnek, hogy mások személyes ügyeivel, így a munkatársak megítélésével foglalkozzék.

a megkérdezettek 73 százaléka szerint a vezetők az emberek jó munkáját észreveszik, tehát ezért is érdemes jól dolgozni. a jó munka elismeréséről azonban erősen eltérőek a tapasztalatok. a válaszok szerint a férfiakat inkább anyagiakkal, a nőket főleg dicsérettel jutalmazzák.

a vizsgálatból kitűnt, hogy a fiatalok nagyra értékelik a tudást, a tanulást, többségük úgy vélekedik, hogy szakmai fejlődésük legfontosabb feltétele, érvényesülésüknek útja a jó munka és a tanulás.

a munkaügyi minisztérium következtetései szerint a pályakezdő fiatalokat általában egészséges ambíciók és törekvések jellemzik, értékrendszerük alapjaiban szocialista, bár ez az esetek egy részében még nem tudatos. becsülik a tudást, a segítőkészséget, örömeiket lelik a jó munkában és erősen törekednek a munkahelyi sikerre. /mt1/

-8-

NA

bb 9. mt1-igér a televízió a jövő hétre ?

1 nn/gk/ny hi -cz

1972. január 11.

vajda jános halálának 75. évfordulójára emlékezve, január 18-án, kedden „a völgy lakója”, címmel versműsört sugároz a televízió. a klasszikus költő verseit mensáros lászló, kozák andrás, bitskey tibor, dózsa lászló és lukács sándor tolmácsolja. „tizenöt esztendő”, a címe a január 19-1 műsornak, amely érdekes egyéniségekkel folytatott beszélgetésekben mutatja be a munkásörög születésének körülményeit és másfél évtizedes történetét. ugyanezen a napon vetítik az izgalmas, igényes mondanivalójú, háromrészes ndk-filmsorozatot „a génuai hölgy”, történetének első részét. a fordulatos bűnügyi történetnek elsősorban a krimi kedvelői örülnek majd. érdekesnek ígérkezik a január 20-án, csütörtökön kezdődő „európa bölcsője”, című hatrészes nszk-filmsorozat, amely az ókori kultúrákkal ismerteti meg a nézőt. az első rész az ókori perzsiával foglalkozik.

a dokumentumfilmek közül kiemelkedik a „lámpagyújtástól lámpaoltásig”, című műsor, amely január 21-én, pénteken kerül képernyőre. a tévé ripotere a kartali térszben dolgozó nőket keresi fel, hogy elbeszélgessen velük gondjaikról, örömeikről és hogy megtudja véleményüket az asszonyok egyenjogúságának problémáiról. ugyancsak 21-én kezdődik „a tévé zenei klubja”, amely állandó műsorként elsősorban a komolyzene kedvelők igényét hivatott kielégíteni. az adásokat a vörösmarty tóni művészetek házából élő adásokban közvetítik majd. az első nyilvános program közreműködők: melis györgy, lukács pál, dénes erzsébet, petrovics emil, somfay lászló, valamint malcolm fraeger. a műsört antal imre vezeti.

a január 22-1, szombati „éjszakai előadásban”, láthatják majd a nézők semprun világhírű regényének „a nagy utazás”, -nak filmváltozatát. a jean prat által rendezett film híven követi irodalmi alapanyagát. a január 23-1, vasárnapi műsorok közül kiemelkedik a „rusztavelli földjén”, című dokumentumfilm, amely gruzia nevezetességeit mutatja be és foglalkozik az eddig kevésbé ismert évszázados gruz-magyar kapcsolatokkal. /mt1/

-9-

NA

bb 8. országos pályázat a serdülőkorúak alkoholizmus elleni védelmére

i ms/pá/ny hi la

1972. január 11.

az alkoholizmus elleni országos bizottság pályázatot írt ki a serdülőkorúaknak az alkoholizmus elleni védelmét elősegítő gyakorlati módszerekre. a pályázóktól a középiskolai nevelés folyamatában / a közismereti, s az iskolai oktatásban, az osztályfőnöki munkában, az ifjúsági szervezetben, a tévében, a rádióban stb/ alkalmazható módszerek kidolgozását várják.

a pályázat határideje július 1. a pályamunkák - a szerző nevét és pontos címét tartalmazó jelzés borítékkal együtt - magyar vöröskereszt, alkoholizmus elleni országos bizottság titkársága, budapest, v. arany jános u. 31. címre küldendők. az eredményt október 3-án az egészségügyi felvilágosítási központ tanácsstermében hirdetik ki. /mti/

-. -

bb 10. pergetik a fenyőmagot

vid/ká/ny -cz

1972. január 11.

a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság csákánydoroszlói üzembén megkezdtek a fenyőmag-pergetést. a megyében a gépi megmunkálásra leginkább alkalmas, egyenes törzsű, nagyobb fátömeget adó erdei fenyők telepítése érdekében magtermelő plantázsokat hoztak létre. e plantázsokból husz hektár már termőre fordult. a nemesített állomány termését külön pergetik, s tárolják. az itt „ szüretelt, „ tobozokból, mintegy 15 mázsa fenyőmagot nyernek, s bocsátanak a népgazdaság rendelkezésére.

a negyedik ötéves terv végére további ötven hektár magermő ültetvény fordul termőre, s így nemcsak belföldre, de xportra is jelentős mennyiségű fenyőmagot adhatnak. /mti/

-. -

bb 11. kalózkisasszony - a vidám színpadon

i sző/pá/ny hi la

1972. január 11.

a vidám színpadon újdonságként - olyan vígjáték premierjére készülnek, amely zene nélkül is vidám szórakozást nyújt. kolozsvári grandpierre emil kétrészes, mai témájú vígjátékot írt „ kalózkisasszony, „ címmel, amelynek premierje január 14-én lesz. a darab diszkrét makai péter, jelmezeit füzy sári tervezte. rendező: kalmár tibor. a címszerepben baranyai ibolya, a szolnoki sziglieti színház művésze mutatkozik be. partnere: kazal lászló. /mti/

-. -  
-10-

NA

bb 12. megjöttek a nagybukók, szürkegémek- hollók vendégeskednek a körösök völgyében

vid/ká/ny -cz

1972. január 11.

a vízimadarak életrendjét felborította a szokatlanul enyhe tél. erről tanuskodnak a körösök völgyében tapasztalt jelenségek. a biharugrai „ vadvizországból, „ és környékéről a vadkacsák és a vadlibák más években ilyenkor rég elvándoroltak melegebb éghajlatra. most azonban nincs jégtükör a halastavakon, bőséges táplálékot találnak a vízimadarak, s nagy csoportokban tanyáznak a környéken. megjöttek a nagybukók, a kerrecék és más vízimadarak.

az erdészek és ornitológusok arra következtetnek, hogy más égtájakon is szokatlan a téli időjárás. biharugra halastavain ugyanis 14 szürkegém tanyázik. a szürkegémek más években tavasszal érkeznek, itt költenek, s szeptemberben távoznak magyarországról. ugyancsak ritkaság - számba megy egy hollópár vendégeskedése. a ritka madarak napok óta a mezőgyán és biharugra szomszédságában lévő vátyoni erdőszelvényben tartózkodnak. /mti/

-. -

bb 13. mese a kedvezményes beszerzésről - három évi szabadságvesztés

t bc/fk/ny hi la

1972. január 11.

az emberi hiszékenységre épített, s számításában rendszerint nem is csalódott a többszörösen büntetett előéletű győri pálné szabó mária 38 éves budapesti takarítónő. gyakran azzal vezette félre az embereket, hogy jutányosan borjühust, májat, zsírszalonnát szerez, de vállalkozott arra is, hogy kedvezményesen lepedőt, harisnyanadrágot hoz nekik, s ily módon kisebb-nagyobb összegeket csalt ki tőlük. máskor német brikett szállítását ígérte, arra hivatkozva, hogy lakásából elköltözik, s készletét átadja, pedig egyetlen kiló tüzelője sem volt. egy ismerős asszonytól horgolt tegyet vett át azzal, hogy értékesíti, ezt meg is tette, de a pénzt megtartotta.

a fővárosi bíróság győri pálnét a sorozatos csalásért három évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

-. -  
-11-

NA

bb 14. miniszteri utasítás az idei védőoltásokról

1 ms/fk szb hi

1972. január 11.

az egészségügyi miniszter utasításban szabályozta az 1972. évi védőoltások rendjét. az újszülötteket hathetes korukig kell tuberkulózis ellen bcg-vel oltani. a tuberkulin szűrést az általános iskolák első, ötödik és nyolcadik osztályos, a közép- és szakiskolák, továbbá az ipari tanuló iskolák végzős tanulóinál, valamint - a tbc-gondozó intézet kezdeményezésére - kollektívában /egyetem, főiskola, kollégium, szakiskola, stb./ élő 18-30 éves koruknál kell elvégezni. a szűrés után a tuberkulin negatívokat újraoltják. kis településeken, ahol többnyire még osztatlan iskolák vannak, a 20 év alatti lakosság tbc elleni immunizálását három évenkénti szűrővizsgálattal, illetőleg újraoltással is meg lehet oldani.

a diftéria, szamárköhögés és tetanusz elleni di-per-te ii. oltásban mindazok a gyermekek részesülnek, akik elérték, illetőleg ebben az évben töltik be három éves korukat, és ilyen oltást még nem kaptak. ezek az oltások nincsenek időszakhoz kötve, folyamatosan egész évben végezhető. idényoltás viszont a di-per-te iii., amelyet május-juniusban az iskolai felvételt megelőző orvosi vizsgálat alkalmával, vagy szeptemberben, az iskolában kapnak az elsősök.

a diftéria-tetanusz elleni védőoltást októberben adják az 1960. szeptember 1. és 1961. augusztus 31. közötti születésűeknek. ugyanennek a korosztálynak a himlő elleni újraoltása április-májusban történik.

külön utasítás szabályozza a szeptember-októberben esedékes kanyaró elleni védőoltásokat, valamint a decembertől jövő év áprilisig tartó ideai védőoltásokat a fertőző gyermekbénulás ellen.

a fertőzési veszélynek kitettek számára márciusban a hastifusz és a paratifusz, áprilisban a himlő, októberben a kiütéses tifusz elleni védőoltások kerülnek sorra. fertőzés gyanúja esetén a legkorvidebb időn belül el kell végezni az érintettek hastifusz, paratifuzu, diftéria, tetanusz, vörheny, szamárköhögés, illetőleg veszettség elleni oltását, illetőleg a járványos májgyulladás és a kanyaró elleni gamma-globulin oltást. kolareveszély esetén külön intézkednek a szükségessé váló oltásokról. külön utasítás szabályozza az influenza elleni oltást. a rubeola megelőzésére pedig gamma-globulin védelemben lehet részesíteni a terhesség első három hónapjában azt a nőt, aki ilyen betegről fertőződhetett. /mti/

8.10/szb

-12-

Tb 940



bb 15. vágják a „hordófát”, a zempléni hegyekben

vid-ká szb -cz

1972. január 11.

a borsodi erdő- és fafeldolgozó állami gazdaság zemplén-hegyvidéki erdőségeiben megkezdték a hordókészítéshez használt fa ki-termelését.

a tokajhegyaljai borvidéken termelt nemesborok érlelésére használt gönci és szerednyei hordók készítéséhez használt fát már évszázadok óta a telkibánya és a pusztafalu környéki tölgyesekből vágják ki. a még ma is dolgozó gönci és telkibányai kádárok az említett erdőségekben választják ki a dongakészítésre alkalmas törzseket.

dongakészítésre nyolcvan-száz éves, egyenes, görcsmentes törzseket választanak ki. e tölgyek sűrű rostozatúak, egyenletesen, szálirányban jól hasadnak. a gönci és telkibányai kádárok még most is kézzel, bárdolással „hasítják fel”, s munkálják meg a törzseket, a dongákat parázson „piritva”, hajlítják a megfelelő méretre. az idén mintegy négyezer hordó készítéséhez elegendő fát termelnek ki. /mti/

--

bb 16. a jövő raktára: a tartólevegős csarnok

1 ol/pá szb ie

1972. január 11.

a kenderfonó és szövőipari vállalat ez évben is folytatja a kentponyvák felhasználási lehetőségeinek kutatását. ezek közül egyik legbiztatóbbnak ígérkezik a tartólevegős csarnokként történő alkalmazás. a nagyüzemi gyártáshoz szükséges minőségi paramétereket, valamint a felhasználás körülményeit a vállalat központi gyárában felállított és fonalraktárrá kialakított tartólevegős csarnokon vizsgálják. a csarnokot két nagyteljesítményű ventilátor látja el levegővel, így biztosítható a sátor anyagának fenntartásához szükséges túlnyomás. a levegő kiszökését forgajtós bejáratok, illetve légszilip akadályozza meg. az árut is ezen a légszilipen keresztül szállítják be.

/folyt.köv./

8.20/szb

-13-

Tb 940

bb 16. /a jövő raktára... 1. folyt./-szb

a csarnok alapozásaként egy megfelelő nehéz és stabil koszorút építettek, melyhez csöveken és tartóbilincseken keresztül csatlakozik a ponyva. a raktár belső terét összefüggő dobogórendszer borítja, amely az áruk megfelelő tárolását biztosítja. a raktározás ideje alatt vizsgálják azt is, hogyan reagál a csarnok a különböző időjárási jelenségekre.

már is jelentős az érdeklődés, elsősorban a szűk raktárkapacitással rendelkező vállalatok részéről. ugyanis ilyen módon lényegesen kisebb beruházási költséggel lehet raktárt létesíteni, sőt, ha annak mérete megfelelően nagy /körülbelül 800 négyzetméter/, akkor az üzemeltetési költségek is kisebbek, mint a modul-rendszerű raktáraknál. különösen nagy jelentősége van az ilyen jellegű csarnokoknak ott, ahol rövid időre nagy raktárterületekre van szükség, illetve ahol a sátor üzemeltetésével egyúttal a gabona és más termékek száríthatók. /mt1/

--

bb 17. új módszer: otthonukban gondozzák az öregeket

vid-ká szb -cz

1972. január 11.

a csongrád megyei városokban és községekben 1975-ig 15 új napközi otthon nyílnak az öregek számára. így 35 ilyen intézményben gondoskodnak majd az idős emberek étkeztetéséről, egészségügyi felügyeletéről, megteremtve a napközbeni szórakozás feltételeit is. sokszázán akadnak azonban, akik koruk, testi fogyatékosságuk, időlegesen rossz egészségi állapotuk miatt nem látogatják az öregek napközi otthonait, közvetlen hozzátartozók pedig nincsenek. ezek az emberek egyéni elhatározásuk, vagy helyhiány miatt szociális otthonokban sem helyezhetők el, viszont felügyeletet, segítséget igényelnek. ezeket az öregeket a lakásukon gondozzák. a megyében eddig 10 főfoglalkozású gondozónőt állítottak munkába - főleg a városokban - ezzel a feladattal. ők több mint 200 idős embert keresnek fel rendszeresen. beszerzik számukra a gyógyszert, élelmiszert és ellátják a legfontosabb házkörüli teendőket is.

a negyedik ötéves terv végére nemcsak a városokban, de a nagyobb községekben is ki akarják építeni az öregekkel foglalkozó főfoglalkozású gondozói hálózatot. /mt1/

--

8.25/szb

-14-

To 940

bb 18. a negyedik ötéves terv végére hatvan községet lát el egészséges ivóvízzel az északmagyarországi regionális vízmű

vid-ká szb -cz

1972. január 11.

évente százmillió köbméter vizet ad az ipari üzemeknek és a lakosságnak az északmagyarországi regionális vízmű és vízgazdálkodási vállalat, amelynek jogelődje, a sajtómenti vízművek tíz éve kezdte meg működését.

a sajtómenti vízműveket a vízben szegény borsodi iparvidék ellátására hozták létre. egy évtized alatt a nagy ipari üzemeken kívül harmincöt községet kapcsoltak be a vízszolgáltatásba. a rakacai mesterséges tó után megépítették a lázbérci víztárolót, őzd és környékének vízellátására. a borsodi regionális rendszert összekapcsolták miskolc város hálózatával is, s e körvezetékekkel a miskolc-tapolcai forrásoktól őzdig egységes rendszer jött létre.

a sajtómenti vízműveket 1970-ben átszervezték, s működési területe heves és nógrád megyékre is kiterjed. a mátrában megépített köszörüs-völgyi víztárolóval az egyik leglátogatottabb gyógyfürdő, parád és környéke ivóvízellátását oldották meg. jelenleg a három megyében negyvenhárom község lakosságát látják el egészséges ivóvízzel.

a negyedik ötéves tervben csaknem félmilliárd forintot fordítanak a regionális rendszer továbbfejlesztésére. ebből az összegből befejezik a lázbérci víztárolóhoz tartozó tisztítómű építését. ezáltal őzdnak és környékének évente huszonezzer köbméter egészséges ivóvizet juttatnak. a vízben szegény mátrai üdülőkörzet ellátására megépítik a csóréti víztárolót. az egymillió köbméter vizet befogadó mesterséges tengerszem megoldja a galyatetői és a kékestetői üdülőkörzet, valamint mátraháza környékének ellátását.

nógrád megyében a komra-völgyben létesítenek mesterséges tavat, amely a vízben szegény vidék lakóit jóminőségű ivóvízhez juttatja. ezzel a negyedik ötéves terv végére újabb tizenhét község kap ivóvizet. /mt1/

--

8.30/szb

To 940

-15-

bb 19. következetesebben ellenőrizték az eszközgazdálkodást - a komárom megyei nebvizsgálata a fejlesztési alapok felhasználásáról

vid-ká szb la

1972. január 11.

a komárom megyei népi ellenőrzési bizottság bekapcsolódott abba az országos vizsgálatba, amelynek segítségével képet kívánnak alkotni arról, hogyan használják fel a vállalatok a fejlesztési alapokat. nemcsak alaptervekenységükben, de szervezeti önállóságukban is eltérő típusú vállalatokat, minisztériumi és tanácsai üzemeket vizsgáltak meg, hogy sokféleképpen elemezhessek a gazdasági szabályozók hatását. a népi ellenőrök megállapítása alapján az új finanszírozási rendre való áttérésnél, a vizsgált helyeken - a szénbányászat és az építő-, valamint építőanyagipar kivételével - általában megfelelő pénzügyi keretek álltak rendelkezésre. a megnövekedett igényeket kielégítő kapacitások létrehozásához azonban nincs elegendő összeg. ennek ellenére - két tanácsai vállalatot kivéve - sehol sem fenyeget az eladósodás veszélye.

a tapasztalatok alapján a megyei nevbölk között javasolta a kneb-nek, hogy a beruházási piacon tapasztalható feszültségek csökkentésére az eddiginél következetesebben ellenőrizték az eszközökkel való gazdálkodást. elítélték azt az álláspontot, amely az önállóságot helytelenül értelmezve, csak a vállalatokat teszi felelőssé a feszültségekért, és az ágazati irányító szervek felelőségét számításon kívül hagyja. általános tapasztalat ugyanakkor, hogy a fentről érkező termelési igények, elvárások nincsenek összhangban a felsőbb szintű beruházási engedélyekkel.

szükségesnek látják, hogy az egyesülési formában gazdálkodó szervezetéknél / mint a szénbányákat egyesítő emsz-nél / a fejlesztési alapok elosztásánál ne szavazással, hanem az objektív gazdasági körülmények alapján döntsenek. az oroszlanyi szénbányák például kritikus helyzetbe kerül, ha nem kap lehetőséget az országosan is kiemelkedő termelékenységgel dolgozó, éppen ezért gyorsan elhasználódó berendezéseinek pótlására. a trösztli szervezetben dolgozó vállalatok nyereségből és amortizációból képzett pénzeszközöiket nagyobb arányban kapják vissza fejlesztésre. az összegből saját, a termelékenység növelését célzó elképzeléseiket is valósíthatják meg.

/folyt.köv./

8.35/szb

To 1940

-16-

bb 19. /következetesebben... 1. folyt./-szb

célszerű lenne az egyes ágazatokra jutó hitelekkel a megyei bank rendelkezésére bocsátani egy olyan keretet, amellyel saját hatáskörében rendelkezhetne a kisebb, ugyancsak a hatékonyságot szolgáló beruházások finanszírozására. érvényt kellene szerezni annak a sokszor hangoztatott elvi álláspontnak is, hogy a bank partnerévé váljon a vállalatoknak, és egy-egy vállalkozás lebonyolításában mint üzlettárs is vegyen részt.

szükségesnek látja a megyei nebv, hogy a különböző munkavédelmi, biztonsági, tűzrendészeti és egyéb hatósági rendelkezéseket vizsgálják felül és azokat a mai technikai követelményeknek megfelelően szabják meg. /mti/

--

wbb. 20. tovább bővíti a belváros üzlethálózatát - tanácsai vb-ülés az v. kerületben

i/h1/rj hgy

1972. január 11.

huszonhárom vállalat anyagi közreműködésével fejleszti a belváros kereskedelmi hálózatát ebben az évben az v. kerület tanácsai közötték a végrehajtó bizottság keddi ülésén. a legjelentősebb új létesítmények között szerepel az új abc-áruház kialakítása az október 6. utca elején, amely a belvárosi közért vállalat létesítménye lesz. jelentős összegeket fordít ugyanez a vállalat meglévő egységeinek bővítésére, például a Semmelweis utca 4. szám alatti önkiszolgáló-bolt, s a Tolbuthin körút 6. szám alatti fűszerbolt korszerűsítésére. a budapesti zöldség-gyümölcs értékesítő szövetkezeti vállalat hat üzletének fejlesztését vette programba. ezek között szerepel két boltjának - az 502-es és az 503-as számú árudának - a felújítása a rosenberg-házaspár utcai csarnokban. a budapesti édességbolt vállalat új üzletet nyit a párizsi utca 6. szám alatt.

az v. kerületi vendéglátóipari vállalat egész sor szórakozóhelyet tesz hangulatosabbá, korszerűbbé. az irányi utca 25. szám alatt új söröző, a szép utca 1. szám alatt új cukrászda nyílik meg. a veres pálné utcában levő bajtárs étterem, valamint a váci utca 32. szám alatti nárcisz eszpresszó teljes rekonstrukciója szintén szerepel a programban. a bihari jános utcában levő margithid bisztrót sörözővé alakítják át, az alpári gyula utca 19. alatti italboltot hangulatos borozóvá varázsolják.

/folyt.köv./

8.48 rj

To 1940

- 17 -

bb. 20. / tovább bővül... 1. folyt./rj

más vállalatok is jelentős összegeket költenek üzlet-hálózatuk fejlesztésére. a városház utca 4. szám alatt például új stylbutor-üzlet nyílik meg; a fővárosi kertészeti vállalat a párizsi utca 7., illetve a váci utca 82. szám alatt rendez be egy-egy új üzletet; a vörösmarty tér 4. szám alatt luxus jellegű divatáruboltot alakítanak ki. a centrum áruházak vállalat a deák ferenc utcában megkezdte a 12 millió forint költséggel létesülő férfi luxus-áruház munkálatait, s korszerűsíti az uttórd áruház emeleti eladó helyiségeit. /mti/

--

bb 21. a budapesti közlekedési vállalat

pr/gk szb hgy 1972. január 11.

értesíti az utazóközönséget, hogy január 12-én üzemkedettől - a xii. kerület hegyalja uti építési munkák befejeztével - a 8-as jelzésű autóbuszokat eredeti útvonalán közlekedtetni. /mti/

--

bb 22. megkezdte első ülését a tiszavölgyi vizgázdálkodás nemzetközi fejlesztésére alakult kgst-beli állandó munkabizottság

1 sb/gk szb hgy 1972. január 11.

a kgst végrehajtó bizottság 55. ülészakán hozott határozatnak megfelelően megalakult a tiszavölgyi vizgázdálkodási együttműködés állandó munkabizottsága, amely a kgst-országok vizügyi vezetői testületének munkájához nyújt jelentős segítséget. budapesti kedden került sor az állandó munkabizottság első ülésére - bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, magyarország, románia és a szovjetunió szakértőinek részvételével -, amelyen összeállítják az együttműködés munkatervét. az érdekelt országok a vizgázdálkodási munkálatok koordinálásával, az árvízvédelem és a vízminőség-védelem összehangolt fejlesztésével és közös érdeklő létesítmények építésével kívánják megvalósítani az együttműködést. /mti/

--

10.22/szb

-18-

To 10<sup>20</sup>

bb 23. husz év alatt 1250 élelmiszeripari technikus

vid-ká szb hgy 1972. január 11.

két évtizeddel ezelőtt kezdődött meg a tanítás a tiszántul egyik legnagyobb középfoku oktatási intézményében a debreceni irinyi jános élelmiszeripari szakközépiskolában és szakmunkásképző intézetben. a husz esztendő alatt 1250 fiatal szerzett az intézetben technikus, szakközépiskolai érettségit és szakmunkás oklevelet. jelenleg a nappali tagozaton 625 diák tanul, 187-en pedig tanfolyamos rendszerben készülnek a szakmunkásvizsgákra. /mti/

--

bb 24. fogatosok hajtási engedéllyel

vid-ká szb hgy 1972. január 11.

hajdu-bihar megyében eddig csaknem háromezer fogatos kapta meg a sikeres vizsga után a hajtási engedélyt. öt esztendővel ezelőtt kezdődött meg a képzés a biztonságosabb közlekedés érdekében. a téli napokon folytatják az oktatást. jelenleg a megyében negyven helyen - javarészt tsz-ben - szervezett tanfolyamon sajátítják el a közlekedési ismereteket a fogatosok. /mti/

--

w

bb 25. lengyel grafikai kiállítás nyiregyházán

vid-ká szb hgy 1972. január 11.

lengyel grafikai reprodukciós kiállítás nyílt kedden nyiregyházán, a megyei művelődési központ ifjúsági klubjában. a tárlaton három ismert lengyel művész: maria gabzyel ruzickiej, adolf jakubowicz és nikifor krynicki harminc alkotását mutatják be a magyar közönségnek. a kiállítást soltész albert, nyiregyházi festőművész rendezte és mutatta be az érdeklődőknek.

a tárlat a rzeszów és nyiregyháza között kibontakozó testvérvárosi kapcsolatok fontos láncszeme. /mti/

--

10.55/szb

-19-

To 10<sup>30</sup>

bb 26. sikeres első tíz nap dunaujvárosban: 8 300 tonna  
finomlemez

vid-ká szb hgy 1972. január 11.

a dunai vasmű hideghengerművében sikeresen kezdték az új  
esztendőt. az év első tíz napjában ugyanis a tervezettnél három-  
száz tonnával több, összesen 8 300 tonna finomlemez hengerel-  
tek. a gyártmányok minőségileg is megfeleltek a követelmények-  
nek. január első dekádjában nyolcezer tonna finomlemez szállí-  
tottak ki a raktárakból. a készáruraktárban az évvégi zárókész-  
let jóval alacsonyabb volt a megengedettnél.

a hideghengermű az idén a tavalyinál hat százalékkal több,  
összesen 380 000 tonna hidegen hengerelt finomlemez ad a nép-  
gazdaságnak. /mti/

--

bb 27. az országos halászati felügyelőség közleménye

k szb ká hgy 1972. január 11.

az országos halászati felügyelőség tájékoztatásul közli,  
hogy az 1971. évre szóló halászati és horgászati területi en-  
gedélyek érvényességét 1972. március hó 31. napjáig meghosz-  
szabbította. az 1971. évben váltott területi engedélyek tehát  
a fenti időpontig érvényben maradnak.

az intézkedés azonban nem mentesít az 1972. évi állami  
halász- illetve horgászjegy váltás kötelezettsége alól.

halászatra és horgászatra tehát az 1972. évi állami jegy  
és március hó 31. napjáig az 1971. évre szóló területi enge-  
dély, április hó 1. napjától kezdve pedig az 1972. évre szóló  
területi engedély együtt jogosít. /mti/

--

-20-

bb 28. tejfeldolgozó kombinát épül nyiregyházán - megérkez-  
tek az első gépszállítmányok

vid-kz szb hgy 1972. január 11.

a szabolcs-szatmár megyei élelmiszertermelő gazdaságok  
tejkészletének feldolgozására kombinát épül nyiregyházán két  
részletben 185 millió forintos költséggel. elsőnek - 70 millió  
forintos beruházással - tejporgyár épül. ennek az alapja és a  
kazánháza már el is készült, kedden pedig befutottak az első  
gépszállítmányok. 15 vagonban szíritő, porító és csomagoló gépek  
érkeztek dániából. rövidesen további 55 vagon gépet, alkatrészt,  
épületelemet és egyéb szerelvényt kapnak ugyancsak dániából. a  
most érkezett gépek szerelését a hónap végén kezdik meg. az új  
tejporgyár naponta 100 ezer liter tej feldolgozására lesz alkal-  
mas. az automatizált gyár átadását 1972. végére tervezik.

a beruházás második lépcsőjében tejtermékeket előállító  
üzem épül. /mti/

--

bb 29. nyugdíjas postás műszakiak segítenek az új pécsi  
telefonközpont szerelésénél

vid-ká szb hgy 1972. január 11.

a pécsi postaigazgatóság régi székháza mellett felhuzott  
hatalmas műszaki épületben csaknem egy éve szerelik az új,  
12 000 állomásos crossbar-rendszerű telefonközpontot, amelyet  
a tervek szerint ez év harmadik negyedében helyeznek üzembe.  
nagy esemény lesz ez a mecsekajai város életében, mivel a je-  
lenleginek kétszeresére emelkedik a telefonelőfizetők száma, s  
pécs is bekapcsolódhat az országos távvalasztó rendszerbe.

a szerelés gyorsítása érdekében a postaigazgatóság nyug-  
díjas műszakiakat és másodéves műszerész ipari tanulókat is be-  
vont a munkába. érdekes feladatot bízta rájuk: a külön épület-  
ben levő régi és az új telefonközpont összekapcsolását. körül-  
belül 15-16 ezer vezetékszálát kell a két központ oldalán ösz-  
szekötni, ami több hónapi munkát igényel. a nyugdíjasok és a  
fiatalok közreműködése nagy segítséget jelent, mert nem kell  
elvonni szerelőket egyéb helyekről. /mti/

--

-21-

bb 30. idegen izü, vizezett borok, mini pékárúk - a fogyasztók érdekvédelméről tárgyalt a zala megyei tanács vb

vid-kz szb hgy

1972. január 11.

a megyei élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet munkáját értékelte kedden megtartott ülésén a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága.9

az intézet munkatársai az elmúlt évben elsősorban a szabványok betartását, a csomagolást és szállítást vizsgálták. megállapították, hogy a korábbihoz képest javult az élelmiszerek minősége, de még sok a hiányosság is. az egyik alapvető élelmiszer - a pékárú - vizsgálata sorozatban kimutatta a kenyerek és péksütemények súlyhiányát, a kidolgozási és technológiai hibákat. a husiparban: tulsózzák a füstölthús készítményeket és a termékek összetétele sem felel meg az előírt szabványnak. az elmúlt évben több mint 500 vizsgálatot végeztek az élelmiszeripari üzemekben és az üzletekben. ennek során a más megyékből szállított élelmiszereknél megállapították, hogy a tényleges minőségénél magasabb osztályba sorolták. a jegyzőkönyvek tanúsága: egyes borok idegen izüek, és gyakran állapítottak meg vizezést. egy év alatt 232 alkalommal figyelmeztették az élelmiszeripari üzemek vezetőit a szabványok betartására, 39 esetben fegyelmit, 26 esetben szabálysértési eljárást alkalmaztak. a vizsgálatok azonban nem minden esetben végződtek simán: 59 esetben kellett zárolni, illetve megsemmisíteni különböző élelmiszereket, mert azok nem voltak alkalmasak emberi fogyasztásra. /mti/

--

bb 31. román faipari gépbemutató

t ba/mm szb ie

1972. január 11.

a román faipari gépgyártóipar legkorszerűbb gyártmányait mutatják be a technika házában a masinexport román külkereskedelmi vállalat és a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézet közös kiállításán, amelyet kedden délelőtt alexandru matcau kereskedelmi tanácsos nyitott meg. a román faipari gépeket husz országba exportálják, s most fontos szereplik lesz a magyar bútóipar rekonstrukciójában is. magyarországon egy éve helyezték üzembe az első román faipari gépet, s az idén 250 ezer rubel értékben importálunk hasonló berendezéseket.

a gépek hazai forgalmazója, a gépipari termelőeszköz kereskedelmi vállalat vevőszolgálatára a kiállítás tíz napja alatt állandó ügyeletet tart és a gépekről információt ad az érdeklődő szakembereknek. /mti/

--

12.48/szb

-22-

bb 32. j. irsai verát,

pá.szb hi

1972. január 11.

a fővárosi zeneiskola szervezet nemrég elhunyt nyugalmazott igazgatóját január 12-én, szerdán délelőtt 11 órakor bucsuztatják a farkasréti temetőben - közli a magyar zeneművészek szakszervezetének elnöksége. /mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

szb -cz

1972. január 11.

a meteorológiai intézet jelentéi január 11-én 13 órakor:

erősebb éjszakai lehülés

az európai időjárást meghatározó légköri képződmények elrendeződésében lassu változás figyelhető meg. közép-európa felett sokáig magasnyomásu képződmény volt, amely azonban fokozatosan leépült, lassanként ez a terület is az atlanti óceán felett levő ciklon hatáskörzetébe kerül. előzőleg azonban a szovjetunió európai területe felett levő, néhány fokkal hidegebb levegő vonul át a kárpát-medence felett. így időjárásunk az elmúlt napokhoz képest változékonyabbá válik.

hazánkban hétfőn borult, párás, sokfelé ködös volt az idő. a ködből többfelé volt ködszítálás, néhány helyről pedig hószállingózást, szítálást jelentettek. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a két millimétert. a magasabb hegyeket néhány centiméteres hótakaró borítja. ma reggel 7 órakor dobogókön 6, kékestetőn 9, galyatetőn 18 centiméter volt a hóréteg vastagsága. a legmagasabb hőmérséklet hétfőn a tartósan ködös helyeken csak minusz 1 - plusz 3, máshol 4-6 fok között volt. ma hajnalban csak egy-két helyen észleltek minusz 1 fokos fagyot, az ország legnagyobb részén 0 - plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt az észak felől érkező hűvösebb levegő hatására a felhőzet többfelé felszakadozott, néhány helyen kisütött a nap. a dunántul nyugati megyéiből kisebb havazást, havasest jelentette. a hőmérséklet 11 órakor minusz 1 - plusz 3 fok között volt.

/folyt.köv./

13.08/szb

-23-

bb 33. /időjárás... 1. folyt./-szb

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, a százéves átlagnál 5,1 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig:

erősen felhős idő, főként kedden többfelé kisebb eső, havas eső, havazás. a hajnali órákban néhány helyen ködképződés. kedden elsősorban a keleti megyékben élénk, északi, északkeleti, szerdára fokozatosan délkeleti, délire forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4 - plusz 1. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1 - plusz 4 fok között.

a duna vizállása budapestnél 135 centiméter. /mti/

--

bb 34. hét vagon libamáj - befejeződött a viziszárnyas idény a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál

vid szb -cz

1972. január 11.

befejeződött a májliba szezon az ország legjelentősebb libahizláló körzetének központjában, kecskeméten. a baromfifeldolgozó vállalat gyáraiban - kecskeméten és kiskunhalason - 528 ezer májlibát dolgoztak fel a környező libatenyésztő tsz-ekből, háztáji gazdaságokból. számszerűen is növekedett a kövérliba felhozatal. de ennél is örvedetesebb, hogy a libák az átlagosnál „májasabbak”, voltak. míg korábban a háztáji gazdaságokból érkeztek „duzzadtabb”, máju hizottlibák, addig az elmúlt idényben a nagyüzemi gazdaságok adták a több, a nagyobb májat adó vágnivalót. csak a kiskunfélegyházi egyesült lenin-rákóczi tsz-ből 80 ezer májliba érkezett a kecskeméti üzembe. ezek májsulya átlagosan 31 deka volt. a jobb májkitermelés eredménye, hogy az üzemből 7 vagon májat exportáltak, legtöbbet francia megrendelésre szállítottak.

a hizláló gazdaságok minden 25 dekán felüli máj után prémiumot kapnak, s ilyen címen a most záruló szezonban 2 millió forint többletbevételhez jutottak. ezzel a kiegészítéssel gazdaságosnak bizonyult a viziszárnyas tenyésztés. ennek ellenére a nevelés és a hizlalás további korszerűsítést igényel. /folyt.köv./

13.35/szb

-24-

Tó 1345

bb 34. /hét vagon... 1. folyt./-szb

a kiskunfélegyházi közös gazdaságokban az idén továbbfejlesztik a nagyüzemi libatenyésztést. a helybeli vörös csillag termelőszövetkezetben saját maguk keltetik a viziszárnyast, a szomszédos egyesült lenin-rákóczi termelőszövetkezetben pedig a gépi tömés további korszerűsítésével csökkentik majd az üzemág költségeit. egyéb aprójószághoz hasonlóan folyamatosabbá teszik az árutermelést. ehhez már most megkezdik a libakeltetést kiskunfélegyházán. tavasszal pecsenyelibával, ősszel kövérlibával jelentkeznek a piacon. /mti/

--

bb 35. a kodály-évforduló tiszteletére: nemzetközi gyermekkórus találkozót rendeznek komlón

vid szb -cz

1972. január 11.

az idén ünnepeljük kodály zoltán születésének 90. évfordulóját és ebből az alkalomból országsszerte ünnepeket, hangversenyeket, kórustalálkozókat rendeznek. az ünnepsorozat kiemelkedő eseményére a mecseki bányászvárosban - komlón - kerül sor, ahol többször is járt a mester és segítséget nyújtott a kóruskultúra fejlesztéséhez, s a helybeli ének-zenei általános iskola az ő nevét viseli. az évforduló tiszteletére - így határozott keddi ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága - nemzetközi gyermekkórus találkozót rendeznek komlón. célja: kodály gyermekkari műveinek népszerűsítése és más népek dalainak megismertetése, s a népek közötti barátság ápolása.

a művelődésügyi minisztérium jóváhagyta a kórustalálkozó tervét és támogatja a külföldi énekkarok magyarországi meghívását. komlón a hatvanas évek közepe óta minden évben megrendezik a „zenélő tavasz”, elnevezésű zenei programot. a végrehajtó bizottság most úgy határozott, hogy az idén és ezt követően minden második tavasszon a gyermekkórusok találkoznak a bányászvárosban, jövőre és ezt követően minden második tavasszon pedig az ének-zenei általános iskolák magánénekesek országos versenyét rendezik meg komlón. a nemzetközi gyermekkórus találkozóra júniusban kerül majd sor, összekötve a kodály zoltánra való emlékezéssel, ünnepi hangversenyyel és emlékkiállításal. /mti/

--

13.30/szb

-25-

Tó 1345

bb 36. a pillangókisasszony 750-szer

i nn/tr szb hi

1972. január 11.

hétyszázötvenedik előadásához érkezik csütörtökön az operaházban puccini pillangókisasszony című operája. az erkel színházi jubileumot erdélyi miklós vezényli. a címszerepet házy erzsébet éneklí. mellette a főbb szerepekben radnay györgyöt és karizs bétát hallhatja a közönség. /mti/

--

bb 37. veszett róák tünetek fel szólnok megyében

vid-ká szb -cz

1972. január 11.

veszett róák tünetek fel szólnokon és a megye több községében. a megyei állategészségügyi állomás széleskörű irtóhadjáratot szervezett, egyidejűleg felhívta a lakosság figyelmét az óvatosságra, mert a betegség emberre is veszélyes. a fertőzött róák igen szelideknek látszanak és bemerészkednek a lakott területekre. a felhívásban óva intik a lakosságot attól, hogy elejtett, vagy elhullt róák bőrét lenyuzza. /mti/

--

bb. 38. a cigánylakosság helyzetéről tárgyalt a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/rj -cz

1972. január 11.

tíz esztendeje, hogy a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta távlati tervét a cigánylakosság társadalomba való beilleszkedésének meggyorsítására, a terv kiterjedt a cigánylakosság munkába helyezésének, településviszonyainak, lakáshelyzetének, kulturális, szociális és egészségügyi ellátásának javítására. a testület azóta többször vizsgátért a határozat végrehajtására, 1970-ben pedig tanácsi és társadalmi szervek vezetőiből koordinációs bizottságot hozott létre.

a végrehajtó bizottság keddi - idei első ülésén - a cigánylakosság helyzetének javítására tett intézkedések végrehajtásáról tárgyalt. megállapította, hogy nógrádban a cigánylakosok aránya az országos átlagnál valamivel nagyobb: megközelíti a hat százalékot, de van járás, - a szécsényi, - ahol ez az arány a tizenkét százalék fölé emelkedett, sőt a járás néhány községében elérte a negyven százalékot.

/folyt.köv./

13.50 rj

10.11.35

- 26 -

bb. 38. / a cigánylakosság... 1. folyt./rj

számottevő eredményeket mindenekelőtt a foglalkoztatásban sikerült elérni. jelenleg a munkaképes korú cigány férfiak hetventöt százaléka, - túlnyomórészt állandó munkahelyen -, a nőknek pedig harminc-harmincöt százaléka dolgozik. gyümölcsözőek voltak azok az erőfeszítések, amelyek a cigánylakosság településviszonyainak, lakáshelyzetének javítására irányultak. a megye rendelkezésére bocsátott kedvezményes hitelkeretből 1965-től mostanáig csaknem ötszáz lakás épült, ami jelentős változást hozott a cigánylakosság település- és lakásviszonyaiban. a sikeres akció eredményeként nógrád a iv. ötéves terv időszakára újabb nyolcszáz lakás megépítésére kapott hitelkeretet. ez teszi például lehetővé, hogy 1975-ig megszüntessék a megyeszékhely központjába beékelődött cigánytelepet.

a testület elé terjesztett beszámolóban, és a vitában is többen rámutattak arra: az ugynevezett c-típusú akciólakások építéséhez nyújtott állami dotáció megszüntetésének hatására csökkent az 1972-ben esedékes építkezések iránti érdeklődés. a legtöbb cigány család anyagi erejét ugyanis meghaladja az a követelmény, hogy az előre befizetendő összeg megkétszereződött. amellett, hogy az így keletkezett nehézségekre a testület felhívta az illetékes kormányzati szervek figyelmét, arra utasította a helyi tanácsokat, hogy haladéktalanul kezdjék meg más lehetőségek felkutatását, nehogy a sikeres lakásakció megtorpanjon. /mti/

--

bb. 39. jelentkezés a művészeti szakközépiskolákba és az állami balettintézetbe

i/vt/rj hi -cz

1972. január 11.

a zeneművészeti szakközépiskolákba az 1972-73-as oktatási évre jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói február elsejéig juttatják el a hozzájuk legközelebb eső zeneművészeti szakközépiskola igazgatóságához. zeneművészeti szakközépiskolába csak azok kerülhetnek be, akik zenei felvételi vizsgát tesznek és a követelményeknek megfelelnek. a felvételi vizsga anyagát - kérésre - a zeneművészeti szakközépiskola igazgatósága közvetlenül közli az érdekeltekkel.

a képző- és iparművészeti szakközépiskolába jelentkezők névsorát az általános iskolák igazgatói ugyancsak február 1-ig juttatják el a szakoknak és területeknek megfelelő tanintézetek igazgatóságához. a pályázókat március elején rajzi felvételi vizsgára hívják be. a felvételi vizsgák budapesten, pécsen, szegeden, szombathelyen, miskolcon és debrecenben lesznek.

/folyt.köv./

14.03 rj

- 27 -

bb. 39. / jelentkezés... 1. folyt./rj

az állami balettintézetbe az 1972-73-as tanévre május 1-én és május 15-e között azok a 10-12 éves lányok és 10-14 éves fiúk jelentkezhetnek felvételre, akik az általános iskola negyedik osztályát elvégezték, illetve a mostani tanévben végzik. a vidékiek irásban, a budapestiek személyesen jelentkezhetnek az említett időszakban. az intézet címe: budapest, vi. kerület, népköztársaság utja 25. /mti/

--

bb. 40. honvédelmi vetélkedő uttörőknek

1/vt/rj hi -cz

1972. január 11.

a magyar honvédelmi szövetség budapesti vezetősége és az uttörő szövetség budapesti elnöksége - a felszabadulás évfordulójának tiszteletére - uttörő honvédelmi vetélkedőt rendez, „játék-  
ra, harcra kész,„ címmel. a januártól áprilisig tartó háromfordulós vetélkedőnek kerületi, területi és budapesti döntője lesz. a résztvevők - az iskolai uttörőcsapatok egy-egy „harc egysége,„ - elméleti és gyakorlati feladatok megoldásában mérik össze tudásukat. szerepel a feladatok között például verses rejtvények megfejtése, honvédelmi totó, válaszolni kell történelmi témájú kérdésekre. a gyakorlati feladatok sorába tartozik egyebek között a fegyver- és térképismeret, lövészverseny, anyaggyűjtés valamelyik mhsz klub életéről és több más, ügyességet, ötletességet igénylő tennivaló.

a kerületi, illetve területi vetélkedők legjobbjai vesznek majd részt a budapesti döntőn. /mti/

--

bb. 41. veszteséges tsz-ek szanálását rendelte el a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/rj -cz

1972. január 11.

a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén elrendelték a veszteséges mezőgazdasági termelőszövetkezetek szanálását. az 1971. évi gazdálkodás adatai szerint öt mezőgazdasági tsz-ben tizenkét millió forint a várható veszteség, kilenc közös gazdaságban pedig az alaphiány meghaladja a husz millió forintot. ezért öt veszteséges és egy jelentős alaphiánnyal rendelkező tsz szanálását rendelték el. a vb elemezte a szanálendő termelőszövetkezetek veszteségének okait is. megállapította, hogy a veszteséges gazdálkodás elsősorban a nem kielégítő vezetés, egy-egy gazdaság anyagi- pénzügyi lehetőségeit meghaladó beruházások, az elvtlenül kialakított magas munkadijszint okozták. egyes termelőszövetkezetekben az előző évi mérleghamisítások befolyásolták a gazdálkodás eredményességét. kisebb mértékben a kedvezőtlen természeti adottságok is hozzájárultak a veszteséges gazdálkodáshoz. a szanálási eljárás elvégzésére közigazdasági és pénzügyi szakemberekből szanálási bizottságokat hoznak létre, amelyek körültekintően rendezik az érintett tsz-ek pénzügyi helyzetét és arra ösztönzik a gazdaságokat, hogy igyekezzenek az alaphiányokat és a veszteségeket következetes vezetéssel, a gazdálkodási fegyelem betartásával, a jövedelmezőség növelésével pótolni.

/mti/

14.10 rj

--  
- 28 -

bb 42. negyvenezer tárgyi emléket őriz, 1971-ben több mint százezer vendéget fogadott a gyulai erkel ferenc muzeum

vid-fm szb -cz

1972. január 11.

gyula fürdőváros idegenforgalmában, kulturális életében fő helyet foglal el az erkel ferenc muzeum - állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának keddi kibővített ülésén. az utóbbi években képzőművészeti kiállítások megrendezésében, régészeti, numizmatikai emlékek gyűjtésében értek el kimagasló eredményeket. a gyulai erkel ferenc muzeum raktárában például mintegy negyvenezer régészeti, képzőművészeti, iparpolitikai, numizmatikai, helytörténeti, könyvtári emléket őriznek.

a dűrer-teremben gyakran rendeznek alkalmi kiállítást; itt mutatják be folyamatosan kohán györgy hagyatékát, a város nagy értékű nemzeti kincsét. a középkori várban három teremben sorakoztatják fel a város többévszázados történetének dokumentumait. az erkel emlékműzeum ugyancsak sok érdeklődőt vonz. a jól sikerült rendezvényeknek nagy szerepük van abban, hogy 1971-ben száz-kétezer vendég kereste fel a gyulai muzeumot.

ujabban árpádkori kolostor maradványaival és egyéb régészeti leletekkel gyarapodott a város. a vb-ülésen többek között elhatározták: már most meg kell kezdeni a kohán-emlékműzeum anyagának rendezését. 1974-ben ugyanis elkészül a többszintes új művelődési palota, s a jelenlegi erkel ferenc művelődési központ kohán-emlékműzeum lesz. /mti/

--

bb 43. „honfoglalás,„ a pécsi nemzeti színházban -nagyszabású belső rekonstrukció a 75 éves épületben

vid szb -cz

1972. január 11.

a pécsi nemzeti színházban kedden ismét megkezdődtek a próbák, végetért a nagyszínházban a több mint féléves „kényszer-szünet,„ , ami alatt építők és szerelők uralták a hetvenöt éves épület belsejét. az elmúlt hónapok alatt felújították a színház elektromos berendezését. pécsnek ez volt az egyetlen középülete, amely még mindig 110 volt feszültségű villamoshálózattal rendelkezett, s tűzveszélyessé tette az épületet. most itt is 220 volt-ra tértek át. /folyt.köv./

-29-

Tólkos

bb 43. /,,honfoglalás,,... 1. folyt./-szb

ezzel párhuzamosan új, korszerű világító, fényszóró, továbbá színpadtechnikai és akusztikai berendezéseket szereltek fel. ezután a darabok igénye szerint bármilyen világítási effektust, nagyon finom fényhatást is elő tudnak állítani. a baranya megyei szerelőipari és szolgáltató vállalat modern, elektromos irányítópultot tervezett és készített, amely egyedülálló az országban. ezután jelzéssel és hanggal a színház minden zuga elérhető. vetíteni korábban csak a páholyokból lehetett. most a színház hátsó, emeleti részén alakították ki vetítőfülkét. megszépült a nézőtér, a dohányzó és előcsarnok. újra aranyozták, ezüstözték a burkolatot, amit kifogástalanul végzett el a pécsi építő és tatarozó vállalat.

a ,,visszafoglalt,, színházban valóságos nagyüzem van, négy darabot próbálnak egyszerre. a közönség előtt január 28-án nyílik meg először a megszépült pécsi nemzeti színház s ezt követő egy héten belül három premiert tűznek műsorra.

x x x

kedden még egy esemény történt a pécsi nemzeti színházban: a szakszervezetek megyei tanácsa jutalomban részesített tizenöt közönségszervezőt, akik jó munkájukkal hozzájárultak, hogy 1971-ben 30 000-rel többen látogatták a színház előadásait, mint amennyit terveztek. /mti/

--

bb 44. megkezdtek az új lengyelországi haldex-üzemek tervezését tatabányán - új építőanyag a meddőből

vid szb -cz

1972. január 11.

mint ismeretes, a minisztertanács a múlt év novemberében hozzájárult a haldex-együttműködés továbbfejlesztéséhez, bővítéséhez. a magyar népköztársaság és a lengyel népköztársaság 12 évvel ezelőtt kötötte a megállapodást a lengyel kőszénbányák meddőinek hasznosítására. a közös vállalkozás - a haldex - megalakulása óta lengyelországban 5 üzem építettek. ezekben az üzemekben a tatabányai szénbányák szakembereinek találmányával évenként 3,5 millió tonna meddőből 400 000 tonna kiváló minőségű szenet nyernek. a kitermelt szén egyik felét önköltségi áron a magyar, másik felét a lengyel ipar kapja. a szén visszanyerése után fennmaradó meddőanyagot jóformán az utolsó grammig értékesítik a lengyel cement és kerámia iparban adalékanyagként, a bányákban pedig tömedékként alkalmazzák.

/folyt.köv./

14.48/szb

-30-

bb 44. /megkezdtek az új... 1. folyt./-szb

a közös vállalkozás kitűnő eredményei igazolják az ilyen nemzetközi együttműködés helyességét. a 12 év alatt olyan munkamódszereket alakítottak ki, amelyeket a szocialista országok bármelyiket hasznosíthat. a haldex részvénytársaság beruházási céljait program szerint valósította meg és elérte az államközi megállapodásban rögzített széntermelést. mindezek indokoltá tették a haldex tevékenységének bővítését, kiszélesítését. a kormány felhatalmazására az új tervek szerint további két meddőfeldolgozó üzem építenek sziléziában - katowice környékén - és egy könnyűbeton adalékgyártó üzem. az új meddőfeldolgozóban a hagyományos haldex technológiát alkalmazzák majd. felépítésüknél azonban hasznosítják az időközben szerzett tapasztalatokat, korszerűbb gépeket szerelnek fel és magasabb fokozatú automatizálnak. a két új üzemben évenként 200 000 tonna szenet mosnak ki a meddőből, tehát fele annyit, mint együttesen a már működő 5 feldolgozóban.

a harmadik új lengyelországi üzem, a könnyűbeton adalékzsugorító mű - mind a végtermékét, mind a technológiáját tekintve teljesen eltér a haldex eddigi létesítményeitől. a széntől különválasztott meddőből ugyanis olyan adalékanyagot készítenek, amelyből lakásépítésre alkalmas könnyű betonelemeket gyárthatnak. tulajdonképpen ezzel válik majd teljessé a haldex alap gondolata - az a korábbi elképzelés, hogy komplex módon hasznosítsák a meddőt. a tervek szerint az egyik sziléziai meddő-feldolgozó üzem és az új könnyűbeton adalék-zsugorító mű mellé a lengyel szénbányák egy házgyárat épít. ebben készítik majd a zsugorító mű adalékanyagából a magasházak építésére alkalmas könnyű és nagyméretű paneleket, blokkokat. kísérletsorozatok igazolják ugyanis, hogy az ilyen új termék kiváló építőanyag. térfogatának súlya például 30-40 százalékkal könnyebb, mint a hagyományos nyersanyagból, a kavicsból készülő paneleké. ugyanakkor nyomószilárdsága azonos, hő és hangszigetelő képessége pedig sokszorosán felülmúlja a hagyományos betonelemekét. az új, ideális építőanyaggal sziléziai bányászlakások építését gyorsítják majd.

a három új üzem - akárcsak az eddigieket - közös tőkebefektetéssel építi fel a magyar és a lengyel ipar. a berendezéseket a magyar gyárakban készítik el, s a tatabányai szakemberek vezetésével történik majd a szerelés és az üzembehelyezés is. az építkezésekről, az utak, a vasut és a szociális létesítményekről a lengyel fél gondoskodik. a tatabányai szénbányák haldex-részlegében az új üzemek tervezését már megkezdtek. a kormányközi megállapodás szerint az adalék-zsugorító műben 1974-ben, a két feldolgozóban pedig 1975-ben, illetve 1976 elején kezdik meg a termelést. /mti/

--

14.57/szb

-31-

bb 45. az oktatási intézmények igazgatóinak munkájáról tárgyalt a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid/fm/ny -cz

1972. január 11.

több mint százhuszezer általános- és középiskolás nevelését, képzését irányítja borsod megyében az intézményeket vezető mintegy hatszáz igazgató. az oktatási intézmények élén kifejtett tevékenységüket vizsgálta meg kedden miskolcon tartott ülésén a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága.

megállapították, hogy az utóbbi tíz évben az általános iskolákban az igazgatók hatvan, a középiskolákban pedig nyolcvan százaléka cserélődött ki, ami jelentős mértékben hozzájárult mind az ideológiai, mind a pedagógiai tevékenység színvonalának emelkedéséhez.

borsod megyében az országban az elsők között szervezték meg az igazgatók öt éves továbbképzési és önképzési rendszerét. a jó felkészültségű igazgatók által vezetett iskolákban jó a pedagógiai légkör, eredményes a közösségi nevelés, fejlődik az önkormányzat, és kielégítőek a tanulmányi eredmények.

a vitában szó esett arról is, hogy az iskolák mind több gondot fordítanak a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek segítésére. a természettudományi tárgyakban kiválók részére mezőkövesden külön kollégiumot hoztak létre. kazincbarcikán és leninvárosban a kollégiumokban lakó gyermekeket rendszeresen korrepetálják.

a tanácskozáson felvetették, hogy a közigazgatás korszerűsítésével végrehajtott decentralizáció újabb jogköröket ruházott az iskola igazgatókra, amire azonban nem voltak felkészítve. ilyen többek között a munkáltatói, valamint az önálló gazdálkodási és bér gazdálkodási jogkör. az ezzel kapcsolatos ismeretek elsajátítására tanfolyamokat szerveznek.

a végrehajtó bizottság határozatot hozott többek között az általános- és középiskolák igazgatóinak komplex továbbképzésére és a nők arányának a vezetésben való növelésére. /mti/

15.15/ny

-32-

NA 15<sup>10</sup>

bb 46. tanácskozás a szívinfarktusról

vid/fm/ny -cz

1972. január 11.

körzeti és üzemorvosok is résztvettek azon a tudományos eszmecsere, amelyet korunk egyik legelterjedtebb betegségéről, a szívinfarktusról rendezett kedden a győr-sopron megyei kórház és a tit győri szervezetének egészségügyi szakosztálya. a tanácskozáson a külföldi szaklapokban megjelent legújabb tudományos információkat ismertették, és különösen a megelőzés, a tanácsadás más országokban bevált módszereire hívták fel a figyelmet. a megyei kórház a tit-el együttműködve rendszeresen rendez ugynevezett folyóirat-referátumokat, amelyek eredményeként sikerült a kórház, a körzeti és az üzemi orvosok bevonásával a korábbinál egységesebb diagnosztikai és kezelési módszereket bevezetni. a külföldi tapasztalatokat gyorsan felhasználó győr-sopron megyei kórházban például eredményesen alkalmazták a szívinfarktusból szenvedő betegek két hét utáni fokozatos mozgását. az általános gyógyászati ugyanis hat-nyolc heti „fektetést”, ír elő a szívbetegeknek. az új módszerrel figyelemreméltó eredményeket érnek el. /mti/

--

bb 49. ezüst kincsek a szekszárdi múzeumban

vid/fm/ny -cz

1972. január 11.

a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban keddtől kezdve állandó kiállításon szemléltetik a sárközben nemrég felszínre került ezüstkincs leletet. ezeket a törökvilág idején elpusztult elme falu egykori helyén forgatta ki az eke. hajdani gazdájuk egy korszakban a földbe rejtette, valószínűleg a sűrűn portyázó rablók elől. a múzeumban ötezer ezüst dénárt, egy tőrök aranypénzt, két drágaköves ezüstgyűrűt és egy - szintén ezüsből készült - nagy pecsétgyűrűt restauráltak és állítottak ki. /mti/

--

bb 51. dr. dési frigyest,

tr/ny 1e -cz

1972. január 11.

az országos meteorológiai szolgálat elnökét az ndk meteorológiai társasága tiszteletbeli tagjává választotta. /mti/

16.00/ny

-33-

NA 16<sup>10</sup>

bb. 47. erőmű, bauxitbánya, papírgyár, főiskola - helyzetjelentés 1972-ben befejeződő nagyberuházásokról

ő vid-sl/kz/tné/e -cz

1972. január 11.

az 1972. évi népgazdasági tervben a kormány intézkedett arról is, hogy mely nagyberuházásokat kell az idén befejezni, teljes egészében a népgazdaság, illetve a lakosság szolgálatába állítani. az mti munkatársai a nagyszabású építkezések jelentőségéről, pillanatnyi helyzetéről az alábbi tájékoztatásokat kapták:

európa legnagyobb és legmélyebb bauxitbányája

az új létesítmények egyik legjelentősebbike a halimba 3. elnevezésű bauxitbánya - kialakítására már eddig 700 millió forintot költöttek. e hatalmas összeg felhasználásával eddig a tervezett földalatti munkák 98 százalékát elvégezték, s így most már lényegében csak az aknatorony és a külszíni csilleforgalmi pálya megépítése vár csak befejezésre. az új bánya, amely európa legnagyobb és legmélyebb bauxittermelő üzeme lesz, természetesen már működik is. a munkálatok előrehaladtával párhuzamosan az idén már 400 000 tonna bauxitot ad a feldolgozó iparnak. termelése a beruházás teljes befejezése után tovább növekszik s a negyedik ötéves terv második felében „halimba 3.„ alkalmas lesz évi 600 000 tonna bauxit kitermelésére. a magyar-szovjet timföld- és alumíniumipari egyezmény végrehajtása szempontjából rendkívül nagy jelentőségű bányában korszerű módszerek alkalmazásával olyan koncentrált munka helyeket alakítottak és alakítanak ki, amelyek lehetővé teszik a termelés gazdaságosságának nagyon számottevő javítását. a munkafolyamatokat maximálisan gépesítik. a kitermelt ércnek már most is mintegy a felét szállítószalagok továbbítják, rövidesen azonban a bauxit 70 százaléka jut ilyen módon a központi gyűjtőhelyekre.

bővül a dunamenti erőmű-óriás

a tíz évvel ezelőtt alapított dunamenti hőerőmű vállalatnak a százhalombattai hőerőműnek - az első tervek szerint 615 megawatt villamosenergiát kellett volna termelnie az országos hálózatba. időközben azonban megváltoztatták az építkezés programját s az új előírások szerint az erőműnek 1976-ban már csaknem 2 000 megawatt villamos-energiát kell majd szolgáltatnia. a módosított beruházási program idén lezáruló első szakaszában az egyik már működő gépsort cserélik ki nagyobb teljesítményűre. az 50 millió forintos költséggel felszerelt új, óránként 150 tonna gőzt termelő egységet még csak kisebb részben használják majd az áramfejlesztéshez. elsődleges feladata a dunai kőolajipari vállalat gőzigényének folyamatos és zavartalan kielégítése lesz. emellett üzemi konyha, étterem és művelődési ház felépítése, továbbá a hűtésre szolgáló hidegvíz csatorna jelentős bővítése szerepel az idei programban. elkészül az első tízezer köbméteres fűtőolaj-tartály is.

/folyt.köv./  
15.53/e

- 34 -

NA 16<sup>15</sup>

bb. 47. /erőmű, bauxit...1.folyt./e

a nagyszabású beruházás első szakaszának lezárásával párhuzamosan megtörtént és előrehaladt a következő évek előkészítése. a tervek szerint az erőmű további bővítése során hat, egyenként 215 megawatt villamosenergiát termelő gépsort kell felszerelni. az első óriásnak 1973 júniusában kell megkezdnie a termelést. turbinájának alapja már készen van, s megkezdtek a hozzátartozó 220 kilovoltos kapcsolóállomás szerelését is. a blokk üzembehelyezése után kéthónaponként adnak át egy-egy újabbat. az építkezés jelenlegi állása szerint ennek előfeltételei biztosítottak. az építőipari vállalat munkásai ugyanis máris megkezdtek a második, a harmadik és a negyedik 215 megawattos egység alapjainak betonozását. folyamatosan s jó ütemben épül a meglévő 200 méter magas kémény ikertestvére is. csuszószaluzással alakítják ki, a hatalmas építmény falvastagsága mindössze 22 centiméter lesz.

megaladja a félmillió tonnát a tiszamenti vegyiművek kénsavtermelése

az idén befejeződő beruházások között van a szolnoki tiszamenti vegyiművek negyedik, évi 200 000 tonna kapacitású új kénsavgyára. a beruházás építőipari munkái készen vannak. a kivitelezéssel megbízott lengyel és magyar szakemberek eredményes erőfeszítéseket tesznek azért, hogy a technológiai berendezések szerelésének gyors befejeztével már a második negyedév végén megkezdődhessen az új kénsavgyár próbüzemeltetése, illetve a 2-3 hónaposra tervezett „vizsga„ után az üzemszerű termelés. úgy számítják, hogy az új gyár az idén már mintegy 60-70 ezer tonna kénsavat állíthat majd elő. az építkezés és szerelés határidőinek tartásában fontos szerepe volt a beruházó, illetve a lengyel és a magyar szállítók, kivitelezők között létrejött szocialista szerződésnek. a mintegy 115 millió forint értékű gépi, technológiai berendezést szállító lengyel cég mindig pontosan tartotta a határidőket, s a szerelésben résztvevő, illetve az azt irányító lengyel szakemberek is kitűntek jó minőségű, gyors munkájukkal. az új kénsavgyár üzembe helyezése után a tiszamenti vegyiművek évi kénsavtermelése meghaladja majd a félmillió tonnát.

500 millió forint értékű papír

a lábatlanban épülő első hazai vékonypapírgyár területén már jobbára csak a garanciális szereléseken dolgoznak a magyar és a finn szakmunkások. az év második felében elvonulnak az építők is, akikre még az ugynevezett finom-tereprendezési és hiánypótlási munkák várnak.

/folyt.köv./

15.58/e

- 35 -

NA 16<sup>20</sup>

bb. 47. /erőmű, bauxit...2.folyt./e

a dunaparti hatalmas új gyártelepen mintaszerű beruházást valósítottak meg. a könnyűipari beruházó vállalat irányítása alatt dolgozó kivitelező vállalatok és gyáregységek munkásai büszkék is arra, hogy a gyárépítés program szerint haladt, sikerül teljesíteniök a gazdasági bizottság határozatát. mind a négy papírgyártó gépsorral az előírásnak megfelelően, sőt időelőnnyel kezdtek meg a próbatermelést. az utolsó, négyes számú, papírgyártó berendezéssel 1972. áprilisa helyett már március elején befejeződik a próbatermelés s megkezdődik az üzemszerű gyártás. így tehát márciusban már mind a négy nagyteljesítményű gépsorral üzemszerűen készítik a sokféle és kitűnő minőségű vékonypapírt. a tervek szerint az idén már több mint 500 millió forint értékű vékonypapírt gyártnak.

a lábatlani építkezést kitűnő módszerrel gyorsították. mindenekelőtt elismerést érdemel a jó terv előkészítés, figyelemreméltó volt a koordináció, noha volt olyan év, amikor egyszerre 100 kivitelező vállalatnak kellett együttműködnie. a kitűnő, rugalmas szervezéssel nemcsak a határidőket sikerült megrövidítenie, de előreláthatóan nagyon jelentős összeget meg is takarítanak a gyár kialakítására szánt 2 milliárd forintból. a megtakarítás annál figyelemreméltóbb, mivel például a 288 méter hosszú és 72 méter széles óriáscsarnok kialakításánál hazánkban először alkalmazott új építési technológiát vezettek be.

félezerrel több lakás

a szegedi házépítő kombinát egyik részlege fél évvel a határidő előtt már a múlt év végén megkezdte a termelést. az idén teljes egészében befejeződik ez a lakásprogram végrehajtása szempontjából rendkívül fontos beruházás is. a munkálatok utolsó szakaszában két vállalat dolgozik az automatizált kavicsellátó üzemszerű végleges kialakításán. még ebben a negyedévben át akarják adni rendeltetésének a hozzátartozó gépi vagonkirakodó berendezéseket, szállító-szalagokat, betonszilókat, továbbá a központi vezérlő asztalról irányítható automatizált, betongyártó berendezést. a múlt év végétől már termelő részleg betonellátását ezek elkészültéig más eszközökkel oldották meg s ez a sietség hasznosnak bizonyult. a kombinát így teljes elkészülte előtt mintegy félezer lakáshoz elegendő panelt készíthet. a beruházás befejezése után a szegedi házgyár évi termelése 2,500 lakás lesz.

/folyt.köv./

16.07/e

- 36 -

NA 16<sup>25</sup>

bb. 47. /erőmű, bauxit...3.folyt./e

két felsőoktatási intézmény  
új otthona

pécsett, az ősi diákvárosban, két nagy felsőoktatási intézmény kapott új otthonát. az idén készül el teljes egészében a pollack mihály műszaki főiskola épületkomplexuma és az orvostudományi egyetem elméleti tömbje. a műszaki főiskola párját ritkító gyorsasággal épült fel. 1968-ban kezdték meg a tervezését, 1969-ben fogtak hozzá építéséhez, 1970-ben pedig már megkezdődött benne az oktatás. a gyorsütemű munka a baranya megyei építőipari vállalat munkáját dicséri. az igazgatósági-tanulmányi épületben 12 tanszék működik 40 előadóteremmel. a mellette lévő pavilonrendszerű épületsorban 40 önálló műhelyt, illetve laboratóriumot rendeznek be. az impozáns kollégiumi épület 800 hallgatónak nyújt otthonát. az új főiskola 168 millió forintba kerül, s ebből eddig 160 millió forintot használtak fel. az intézmény gyakorlatilag tehát készen van, csupán a technológiai jellegű munkák egy kisebb része van még hátra. többek között be kell fejezni a klimalaboratórium, a hidrolaboratórium és a nyomdaüzem szerelését. a műszerek és a berendezések folyamatosan érkeznek a hazai és a külföldi cégektől, s bár felszerelésük rendkívül munkaigényes művelet, az év végére minden körülmények között elkészülnek vele.

az orvostudományi egyetemen 12 év megfeszített munkája után tesznek pontot az idén s ennek eredményeként elkészül az ország egyik legnagyobb és legmodernebb elméleti intézménye. a hatalmas épülettömb 2 000-nél több helyiséget foglal magában. beruházási költsége 210 millió forint, s ebből az idén 30 milliót költenek el. a főépület teljesen kész. a még befejezésre váró két melléképületben a biofizikai intézet kap helyet. a munkájához szükséges berendezések szerelése március végére fejeződik be. a másik melléképületben a kémiai és a biokémiai intézetet helyezik el. itt még több a tennivaló. a baranya megyei építőipari vállalat azonban olyan nagy munkásgárdát és gépiert vonultatott fel, hogy a beruházók biztosítva látják a határidők tartását.

befejeződik több áthúzódó beruházás

a felsoroltak mellett az idén befejeződő beruházások közé sorolta a kormányhatározat a borsodi sörgyár építését, a kelenföldi távfűtő-hálózat bővítését, továbbá néhány korábbi évekről áthúzódó nagylétesítmény kialakításának befejezését. az utóbbiak közül az év végéig végleg elkészül a csepeli hullámpapír vertikum, a magyar vagon- és gépgyár futómű és motorgyára, a székesfehérvári szélesszalaghengermű első szakasza, az ikarusz gyár bővítése, a péti nitrogénművek rekonstrukciója, a tiszavasvári alkaloidgyár bővítése, a tiszai vegyikombinát polietilén gyárának beruházása, s befejezik a békéscsabai, valamint a dunakeszi hűtőház felszerelését is. /mti/

16.13/e

- 37 -

NA 16<sup>30</sup>

bb. 50. a magyar nemzeti bank elnökének tájékoztatója a hitel-  
politika kérdéseiről

t sl/fk/e 1e -cz

1972. január 11.

dr. László andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke  
kedden a hitelpolitika kérdéseiről tájékoztatta az újságírókat.

rámutatott, hogy népgazdaságunk egészségesen fejlődik, gaz-  
dasági helyzetünk pozitívan értékelhető. a népgazdaság egyensu-  
lyi kérdéseinek napirendre tűzése és az ezzel kapcsolatos intéz-  
kedések azzal függenek össze, hogy a gazdasági reform eredménye-  
ként most kellő időben felismerjük a különböző problémákat, ame-  
lyek a reform jelzőrendszer nélkül még felismerésük előtt mélyen  
beivódhatnak a népgazdaságba. a lehetőségek és az elképzelések kö-  
zötti jelentős különbségek tették szükségessé, hogy a hitelezést,  
mindenekelőtt a beruházási hiteleket megfelelő mederbe tereljük.

László andor elmondta, hogy a hitelpolitika irányelveket  
alapvetően nem módosította a kormány, hanem olyan intézkedéseket  
hozott, amelyek lehetővé teszik az elvek következetesebb érvénye-  
sülését. az egyik fő cél, hogy mindenekelőtt a folyamatban lévő  
beruházások gyors befejezését segítsék hitelekkel, s csak olyan  
vállalatok, szövetkezetek kaphassanak hitelt, amelyeknél a gaz-  
daságos felhasználásnak megvannak a feltételei. a magyar nemzeti  
bank az idén összességében a tavalyinak megfelelő összegű, vagyis  
mintegy 10 és félmilliárd forint hitelt folyósít. mivel az igé-  
nyek ennél lényegesen nagyobbak, ezt az összeget elsősorban a meg-  
kezdett beruházások befejezésére koncentrálnak. mind a már jóvá-  
hagyott, mind az új hitelengedélyezéseknél kiemelten kezelik a  
központi fejlesztési programokhoz szükséges hiteleket. az anyagi  
erők koncentrációja érdekében 1972. június 30-ig csak meghatározott  
célokra engedélyeznek új beruházási hiteleket. ilyen hitelt nyuj-  
tanak a többi között az ugynevezett konvertálható export áruala-  
pokot növelő kapacitások fejlesztésére, az építőipar anyagellátá-  
sát szolgáló nélkülözhetetlen beruházásokra, az építőipar terme-  
lőképességének bővítésére, a lakosság számára nyújtott szolgálta-  
tásokkal kapcsolatos fejlesztésekre, a mezőgazdaság tavaszi és  
nyári munkáihoz nélkülözhetetlen gépek beszerzésére, élelmiszer-  
feldolgozó létesítményekre.

beruházási hitelt vagy forgóalap megelőlegezési hitelt csak  
az a vállalat kaphat, amely saját fejlesztési alapjából legalább  
30 százalékos arányban hozzájárul a fejlesztéshez. a hitelpoliti-  
kai irányelvek új előírása, hogy a bank kizárja a további hite-  
lezésből azokat a vállalatokat, amelyek tartósan megszegik a pénz-  
ügyi fegyelmet. egyébként a hitelpolitikai irányelvek közvetlen  
hitelezési tilalmat csak az irodaház- és színházépítkezésekre ren-  
delnek el.

/folyt.köv./  
16.30/e

- 38 -

NF 16<sup>45</sup>

bb. 50. /a magyar nemzeti bank...1.folyt./e

László andor elmondta, hogy a múlt év folyamán január 1-  
től szeptember 30-ig a készletek csaknem 21 milliárd forinttal  
emelkedtek. ez nagyjából a növekvő termelés és forgalom kö-  
vetkezménye. egyes helyeken azonban, elsősorban a gépiparban, a  
ruházati iparban és egyes nagykereskedelmi vállalatoknál feles-  
leges készletek is képződtek. a forgóeszközök indokolt mérvű  
emelkedését a bank hitelezéssel elősegíti, de a felesleges kész-  
letek képződését a rendelkezésre álló eszközökkel megakadá-  
lyozza. fontos pénzgazdálkodási szabály - s ennek a jövőben ha-  
tározottabban érvényt szereznek -, hogy a vállalatok saját fej-  
lesztési alapjukból finanszírozzák forgóeszközök tartós növe-  
kedését.

a mezőgazdasági üzemeknek nyújtott hitelekéről szólva elmon-  
ta, hogy elsősorban a szarvasmarha- és sertéstenyésztéssel, a  
korszerű tárolók építésével, az élelmiszerfeldolgozással kapcso-  
latos beruházásokat támogatja a bank, előtérbe helyezve a beru-  
házás jövedelmezőségét. ez évben az egyik legfontosabb feladat a  
már épülő szakosított tehénészeti és sertéshizlaló telepek befe-  
jezése. ezért a bank minden más mezőgazdasági beruházást megelő-  
zően ezeknek az építkezéseknek a befejezésére folyósít hitelt.

az előző években jelentősen növekedett a mezőgazdasági nagy-  
üzemek állóeszköz-állománya, állatférőhelyek, tárolók, stb.-k  
épültek. ez évben különösen fontos, hogy ne újabb építési beru-  
házásokat kezdjenek, hanem a meglévő létesítmények kihasználásához  
szükséges forgóeszközökről - tenyészállatokról, takarmányról stb.  
- gondoskodjanak. a hitelekéről is ennek szellemében döntenek. az  
elhasználódott mezőgazdasági erő- és munkagépek pótlására, a  
gépállomány növelésére a mezőgazdasági nagyüzemek elsősorban sa-  
ját fejlesztési és amortizációs alapjukat használják fel. az 1972-  
ben képződő alapokat a bank szükség esetén rövid lejáratu hitel-  
lél megelőlegezi, ezt a hitelt azonban még a naptári éven belül  
vissza kell fizetni.

ezután arról szólt, hogy a reform első három évében külkeres-  
kedelmi mérlegünket az export rendkívül dinamikus növekedése jel-  
lemezte. 1971-ben - tovább javuló gazdaságosság mellett - nemcsak  
az előző évben elért export-szintet tartottuk, hanem 8-9 száza-  
lékkal növeltük is, mégpedig az erőteljes belföldi kereslet, az  
előző évi rossz mezőgazdasági termés és a lanyhuló tőkés piaci le-  
hetőségek ellenére. figyelemre méltó, hogy a múlt év második fe-  
lében 14 százalékkal volt magasabb az export, mint az előző év  
hasonló időszakában. ez viszont nem jelenti, hogy lebecsülhetjük  
az éves szinten kialakult számottevő külkereskedelmi deficitet,  
külkereskedelmi mérleghiányunk azonban nem azonos nemzetközi fi-  
zetési helyzetünkkel.

/folyt.köv./  
16.35/e

- 39 -

NF 16<sup>55</sup>

bb. 50. /a magyar nemzeti bank...2.folyt./e

külföldi bevételeink ugyanis nemcsak exportból, hanem egyéb tételekből is származnak, s az utóbbiak igen kedvezően alakultak. az idegenforgalomból eredő bevételeink például szocialista viszonylatban 30, a tőkés országok viszonylatában pedig 40 százalékkal nőttek. ugyancsak az előző évinél nagyobb bevételre tartunk szert más áruforgalmon kívüli jogcímeiken, például tranzitfizetések, átutalások útján. sikerült csökkenteni bizonyos külföldi kamatterheket, s a pénzpiaci műveletek kapcsán az árfolyam-előnyök kihasználásában is számottevő eredményeket értünk el. a magyar nemzeti bank 1971-ben is folytatta azt a politikáját, hogy közép- és hosszulejratu külföldi hitelek felvételével egészíti ki a belföldi pénzügyi forrásokat, ezzel is elősegítve a leghatékonyabb fejlesztési programok gyorsabb megvalósítását. ezzel kapcsolatban lászló andor utalt a nemzetközi gazdasági együttműködési banktól kapott közép- és hosszulejratu hitelekre, a nemzetközi beruházási bankban jóváhagyott hosszulejratu hitelekre, a londoni tőkepiacon az elmúlt évben első ízben kibocsátott hosszulejratu kötvénykölcsönre és a december elején dollárban felvett nagyobb összegű közép- és hosszulejratu pénzkölcsönökre.

mindent egybevetve fizetési mérlegünk 1971-ben - az előző évinél nagyobb külkereskedelmi deficit ellenére - a forgalom nagyságához viszonyítva jelentéktelen hiánnyal zárult. nemzetközi fizetési helyzetünket a nemzeti bank elnöke olyannak ítéli meg, amely devizálás oldalról mind a szocialista, mind a nem szocialista országok viszonylatában megfelelő kereteket biztosít a kiegyensúlyozott gazdasági fejlődéshez.

lászló andor kitért a tőkés országokban végrehajtott árfolyamváltozások kérdéseire is. a májustól decemberig tapasztalt valutáris bizonytalanság időszakában népgazdaságunk devizális érdekeinek védelmében átmeneti árfolyamintézkedéseket hoztak a magyar pénzügyi szervek. most a már hosszú ideje túlértékelt usadollár leértékelése és több más nyugati valuta felértékelése nyomán hazánkban is azonos mértékben módosították a nyugati valuták forint-árfolyamát. így a forint változatlan aranytartalmának figyelembe vételével 1971 december 23-tól a nem kereskedelmi fizetéseknél /az idegenforgalomban, a nemzetközi személyszállításban, stb/ 30 forintról 27.63 forintra csökkentették a dollár pótlékolt középárfolyamát. a dinár árfolyama 2 forintról 1.60 forintra csökkent, míg például a nyugatnémet márka árfolyama 8.20 forintról 8.57-re, az osztrák schillingé 1.15-ről 1.18-ra, a svájci franké 6.86-ról 7.19 forintra emelkedett. hasonló intézkedések történtek 1972 január 1-től a külkereskedelmi elszámolásokban is. a nemzeti bank egyébként a múlt év folyamán különös gondot fordított a nemzetközi elszámolásokban érdekelt vállalatok pénzügyi biztonságára. a tőkés valutaválságból adódó veszélyekre felhívták a vállalatok figyelmét, javasolva a legcélszerűbb pénzügyi megoldásokat. ilymódon minimálisra csökkenthették a külföldi árfolyamváltozásból adódó kockázatokat. ennek tulajdonítható, hogy a valuta átértékelések a magyar vállalatok túlnyomó részénél nem idéztek elő kedvezőtlen hatásokat. /mti/

16.43/e

- 40 -

M 1700

bb 48. a szocialista kereskedelemmel ellentétes módszereket alkalmazott - 700 ezer forint gazdasági bírság fizetésére kötelezték

vid/kz/ny -cz

1972. január 11.

a központi gazdasági döntőbizottság a legfőbb ügyész indítványára, gazdasági bírságot szabott ki a szolnok-heves megyei melléktermék és hulladékgyűjtő vállalatra, a döntőbizottság kötelezte a méh vállalatot, hogy hétszáz ezer forint gazdasági bírságot harminc napon belül utaljon át a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatóságának számlájára. az indokolás szerint a vállalat a szocialista kereskedelemmel ellentétes módszereket alkalmazott. a méh vállalatok áruforgalmi ügyvitelének rendje szerint, a fémhulladékok átvételénél a bizonylatokon fel kell tüntetni az átvett mennyiség bruttó és nettó súlyát. a vállalat az ügyviteli rendben foglaltakat nem tartotta be.

a jászberényi hűtőgépgyártól átvett fémhulladék szállítmányokat gyakran a gyár területén kívül mérlegelték le és az átvételi bizonylatokon kevesebb mennyiséget tüntettek fel, mint amennyit valójában kihoztak a gyárból. a hűtőgépgyártól felvásárolt fémhulladékot a vállalat több esetben közvetlenül szállította a felhasználó üzemeknek. a hűtőgépgyártól átvett, illetve a feldolgozó üzemeknek átadott fémhulladékok súlya és minősége nem egyezett az okmányokon. a súlykülönbség és a minőségváltozás folytán az átvevőkkel szemben magasabb árat érvényesített, mint amennyit az átadónak kifizetett. a vállalat jogellenes tevékenységével két esztendő alatt hatszáznegyven ezer forint gazdasági bírság megfizetésén túl, a döntőbizottság kötelezte a méh vállalatot tizenhétézeröttszáz forint eljárásillették megfizetésére, valamint a szakértői költségek megtérítésére is. /mti/

--

bb 52. megjelent az ingatlanközvetítési kormányrendeletéről szóló végrehajtási intézkedés

i sb/gg/ny 1e 1a

1972. január 11.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter rendeletet adott ki, amelyben szabályozta az ingatlanközvetítésről szóló kormányhatározat végrehajtási intézkedéseit. meghatározza, hogy a tanácsai ingatlanközvetítő szerv munkája - a közvetítés és az ingatlanok forgalmi értékének becslésén túlmenően - milyen feladatok ellátására terjedhet ki.

/folyt köv/  
16.45/ny

-41-

M 1700

bb 52. / megjelent az .....1.folyt/ny

igy a tanács végrehajtó bizottsága, vagy az arra jogosult más állami szerv a jogszabályban meghatározott esetekben megbíztatja a tanácsai ingatlanközvetítőt különféle telek- és lakás-gazdálkodási feladatok - állami telekvásárlás és értékesítés, minőségi lakáscserék, állami házingatlanok értékesítésére, a tanácsai bérlakások bérleti jogáról való lemondás a lakásügyi hatóság javára, az állampolgárok telkének, lakásának és üdülójének tanácsai értékesítése - előkészítésével és lebonyolításával.

foglalkozhatnak értékesítés céljára ingatlanvásárlással, bízományi szerződés alapján ingatlanok adás-vételével és cseréjével. a különféle ingatlanokkal kapcsolatos hatósági eljárásokban előkészítőként és szakértőként közreműködhetnek, s vállalkozhatnak a magánérből történő társas- és csoportos lakóházépítés megszervezésére és lebonyolítására, vagy a lakás-építő szövetkezet lakásberuházási ügyeinek intézésére. a társasház-tulajdont alapító okirat kivételével az ingatlankezelő elkészítheti a tevékenységi körébe tartozó ügyekhez szükséges okiratokat, szerződéseket és gondoskodhat a tulajdonjog telekkönyvi bejegyzéséről. a tanácsai ingatlanközvetítő a működési területén kívül eső területre is vállalhat megbízást, de erről köteles értesíteni az illetékes ingatlanközvetítő szervet, s ugyancsak köteles közreműködését igénybevenni. nincs szükség ilyen engedélyre azonban, ha ellenőrző forgalmi értékbecslést végez.

a fővárosban, a városokban és az országos jelentőségű üdülőtérrel rendelkező községekben az ingatlan adás-vétele és cseréje esetén be kell szerezni a tanácsai ingatlanközvetítő szervtől az ingatlan forgalmi értékének becslését. a végrehajtási utasítás azonban felsorolja azokat az eseteket, amelyekben nincs szükség ilyen becslésre. többek között ilyen kivétel, ha valamely állami szerv értékesítés céljára nem állami tulajdonban álló ingatlanokat vásárol, vagy magánszemélyek és nem állami szervezetek a törvényes jogszabályok alapján állami ingatlanokat vásárolnak, ott beruházásban értékesítés céljára épített lakást szereznek.

/folyt köv/  
16.50/ny

-42-

AA 1770

bb 52. / megjelent az .....2.folyt/ny

a tanácsai ingatlanközvetítő vállalatok korábban a közvetítésért az ingatlan forgalmi értékének 3 százalékáig terjedő közvetítői díjat számoltak fel. a kormányrendelet megszüntette ezt, s most a végrehajtási rendelkezés melléklete részletesen felsorolja a tanácsai ingatlanközvetítő tevékenységéért járó díjak irányárait, amelyekben - néhány kivételtől eltekintve - a felek a költségráfordítástól és a piaci viszonyoktól függően szabadon állapodhatnak meg. többek között a vételre és cserére alkalmas ingatlanok címének szolgáltatási díja az irányár szerint címenként 50 forint, de ez a szolgáltatás körülményektől függően, pontosabb, mint korábban, mert a címhez mellékelt adatoknak tartalmazniuk kell nemcsak az ingatlan helyét, hanem telekkönyvi adatait, az ingatlanra vonatkozó hatósági előírásokat és korlátozásokat is. hasonló a helyzet a cserére alkalmas lakások címének közlésénél is. ez a szolgáltatás lakáscímeknél 50 forintba kerül, s a felsorolt adatokban megtalálhatók a komfort-fokozatra, az alapterületre, a felszereltségre, a helyiségek számára, megnevezésére, a lakbérre és az egyéb külön díjakra vonatkozó közlések is. a lakáscsere lebonyolításának irányára lakásonként 100 forint, a csere közvetítési díja 200 forint.

nem lehet viszont alku tárgya az állampolgárok telkének, lakásának vagy üdülőtulajdonának értékesítésében végzett szolgáltatás, amely szerint az eladó terhére legfeljebb az eladási ár 1.5 százalékát, a vevő terhére pedig az eladási árnak legfeljebb 3.5 százalékát lehet felszámítani lebonyolítási díjként. az ingatlanok forgalmi értékbecslésének díját is fix árban határozta meg a rendelet. többek között a lakóház értékbecslésének díja - három lakásig - 600 forint, a társasházi öröklakásé vagy szövetkezeti lakásé pedig 500 forint.

a végrehajtási rendelet másik melléklete felsorolja azt a csaknem 100 községet, amely országos jelentőségű üdülőtérrel rendelkezik.

a rendelet január elsejével hatályba lépett./mt1/

-43-

16.55/ny

AA 1770

bb 53. mind nagyobb az érdeklődés a szövetkezeti és társasház-  
építkezés iránt - jól dolgoznak a lakáselosztó bizottságok -  
a komárom megyei tanács vb - ülése

vid/fm/ny -La

1972. január 11.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága már az elő-  
készületek időszakában ellenőrizte, hogyan hajtják végre a  
szakigazgatási szervek a lakáspolitikai reformot. a rendelke-  
zésnek életbe lépése óta eltelt fél esztendő tapasztalatait pe-  
dig a keddi vb- ülésen értékelték. elsősorban azt vizsgálták,  
mennyiben járult hozzá az új rendelkezés a lakáshelyzet javítá-  
sához. természetesen tapasztalatokat még nem lehet levonni, de  
már az eddigiek is azt igazolják, hogy az új jogszabályok job-  
ban lehetővé teszik a megalapozott kérelmek teljesítését. a me-  
gyében még soha nem jutott néhány hónap alatt annyi munkás la-  
káshoz, mint a rendelet hatályba lépése óta.

Lényegesen változott a lakásigénylők száma és nézete is.  
mind többen értik meg, hogy a lakáskiutalás nem a járandóságok  
egyike, megszerzéséért anyagi áldozatot is kell hozni. így az  
épülő lakások száma és az igénylések száma egyre közelebb ke-  
rül egymáshoz. megnőtt az érdeklődés a szövetkezeti és társas-  
házak iránt. a megyében jelenleg nyilvántartott 3787 lakási-  
igénylőből csak 2163-an kértek tanácsai bérlakást. éppen ezért a  
végrehajtó bizottság felhívta a figyelmet arra, hogy a tanácsok  
szorgalmazzák a közműveitést, ezzel is elősegítve a társas  
és szövetkezeti lakások építését.

a vb- ülésen megállapították, hogy a lakáselosztó társa-  
dalmi bizottságok csaknem mindenütt kitűnő munkát végeztek a jö-  
vedelmi és anyagi viszonyokhoz igazodó helyi tanácsai jogsza-  
bályok alapján. alapos helyi ismeretükkel természetesen érvénye-  
sítették a szociális és egyéb szempontokat. így tárgyilagosan  
tudtak dönteni abban, hogy kik kerüljenek a kiutalási négyjegy-  
zésekre. az igénylők mindenütt elégedetten fogadták, hogy  
a javaslatokat kifüggesztik, és a kérelmezők kellő időben meg-  
kapják az értesítést igényük elbírálásáról. a vb felhívta a  
lakásügyekkel foglalkozó szakigazgatási szervek és testületek  
figyelmét, hogy továbbra is a társadalmi igényeket szolgálják.  
a lakások elosztásával járuljanak hozzá a munkásosztály hely-  
zetének javításához, elsősorban azok jussanak otthonhoz, akik  
a társadalom számára fontos munkát végeznek. /mti/

17.08/ny

-44-

NA 1710

bb. 54. melegmérleg a télről - a kárpátokat döngeti a hideg le-  
vegő

i ba/pá/e ie la

1972. január 11.

a hőmérsékleti adatokat tekintve decemberben mindössze há-  
rom napig volt tél, januárban pedig mindeddig tavaszias időjá-  
rás uralkodik hazánkban. ehhez hasonló meleg idő ilyen hosszú  
ideig ebben az évszakban több mint száz éve nem volt. kedden is  
a 100 éves átlagnál 5 fokkal magasabb hőmérséklet uralkodott a  
kárpát-medencében, de a tavaszias időjárást már veszély fenyege-  
ti. a szovjetunió sarkvidéki területeiről és skandinávia felől  
ugyanis hideg légtömegek „indítottak támadást”, az Európában  
vendégeskedő januári tavasz ellen. a sarkvidéki légtömegek be-  
áramlása következtében kedden déli tíz órakor varsóban mínusz 6,  
berlinben mínusz 7, krakkóban mínusz 4 fok alá süllyedt a hőmé-  
rő higanyszála.

az európai időjárást meghatározó légköri képződmények elren-  
deződésében változás várható. az atlanti-óceán és délnyugat fe-  
lől enyhe levegő áramlik a kárpát-medence felé. bár ennek a lég-  
mozgásnak hatása még nem uralkodó a kontinensen, közép-európában  
a hőmérséklet a legtöbb helyütt mínusz 1 és plusz 5 fok között,  
másutt plusz 4 és 6 fok között alakult.

a prognózis még nem tud határozott választ adni arra, hogy  
az észak felől érkező sarkvidéki légtömegek, vagy az atlanti-  
óceáni hatások szabják-e meg a következő napokban hazánk időjárá-  
sát. a tavasz és a tél összezsugorítására azonban mindenesetre rövi-  
desen számíthatunk. /mti/

---

bb. 56. a nemzetközi közgazdasági társaság elnöke budapesten

zs/e la

1972. január 11.

budapestre érkezett f.machlup professzor, a nemzet-  
közi közgazdasági társaság elnöke és l.fauvel professzor, a tár-  
saság főtitkára. a vendégek a következő években elmélyítendő  
együttműködésről tárgyalnak dr.csikós nagy bérlával, a magyar köz-  
gazdasági társaság elnökével és az elnökség tagjaival. /mti/

---

17.33/e

- 45 -

NA 1740

bb. 55. puja frigyos,

tm/e zs la

1972. január 11.

a külügyminiszter első helyettese fogadta ibrahim boye-t, szennegál köztársaság magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

---

bb. 58. hazaérkezett gyenes andrás,

tm/e zs la

1972. január 11.

kedden hazaérkezett beirutból gyenes andrás, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, aki az mszmp képviselőjében részt vett a libanoni kommunista párt 3. kongresszusán. /mti/

---

bb 57. márciusban összehívják a budapesti szülők parlamentjét - a budapesti népfrentbizottság elnökségének ülése

t vt/tm/ny zs la

1972. január 11.

kedden délután ülést tartott a hazafias népfrent budapesti elnöksége. a tanácskozáson bejelentették, hogy március elején összehívják a budapesti szülők parlamentjét. ezzel a kezdeményezéssel először teremtenek a szülők számára olyan társadalmi fórumot, ahol megtárgyalhatják problémáikat, s a nagy nyilvánosság előtt választ kaphatnak kérdéseikre.

a hazafias népfrent szülői bizottsága az utóbbi hónapokban a fővárosi kerületekben több mint 100 összejövettel rendezett kiváló szakemberek: pedagógusok, pszichológusok, szociológusok és mások részvételével. az anketokon több száz édesanya és édesapa mondta el a gyermekek nevelésével összefüggő problémáit, sikereit, kudarcait, aggályait.

általános kívánság a jobb együttműködés az iskolákkal. a nevelési, oktatási intézményektől a szülők azt várják, hogy szüntessék meg a gyerekek túlterhelését, a káros osztályzatközpontúságot, emeljék a napközi otthonok pedagógiai színvonalát.

/folyt köv/

-46-

NA 1745

bb 57. / márciusban.....folyt/ny

javasolták például, hogy vizsgálják felül az osztályfőnöki órák rendszerét, így a pedagógusoknak több lehetőségük nyílna az osztályközösséget érdeklő szabad beszélgetésekre, véleménycserékre. felvetődött, hogy a családi életre való felkészítést is oktanni kellene, de jó lenne, ha ez a téma helyet kapna a pedagógusképzésben, továbbképzésben is.

az elnökségi ülésen hangsúlyozták: a szülői parlament nagy segítséget nyújthat ahhoz, hogy a család korszerűen tölthesse be nevelői szerepét, a felnövekvő nemzedék felkészítését a jövőre, a családi életre.

megvitatta az elnökség a közlekedési morál időszerű kérdéseit. az erre vonatkozó tapasztalatokat szintén a népfrent által rendezett anketokon gyűjtötték össze. figyelmeztető adat, hogy csupán az elmúlt esztendőben budapesten közlekedési baleset következtében 306-an haltak meg, 2.216-an szenvedtek súlyos, és 7.750-en könnyű sérülést. az anketokon egyebek között szóltak azokról is, akik közvetve felelősek a közúti balesetekért, mert például fáradtan küldik munkába a gépkocsivezetőket, megfürdik italozásukat, nem gondoskodnak megfelelően szakmai továbbképzésükről. határozottan állást foglaltak amellett, hogy az agresszív, garázdá autóvezetők ellen szigorubb intézkedéseket hozzanak a hatóságok. kívánatos, hogy az autóvezetői jogosítvány kiadását az eddiginél jobban megszigorítsák. javasolták azt is, hogy az iskolákban szélesítsék a közlekedési ismeretek oktatását, fokozzák az ezzel kapcsolatos nevelő munkát. indítványozták, hogy az illetékesek állítsanak össze népszerű kiadványt a lakosság részére, amely a közlekedési magatartással kapcsolatos legfontosabb tudnivalókat tartalmazza. /mti/

---

bb 60. megállapodás 33 ezer tonna finn cellulóz importjáról

1 sl/pá/ny 1e la

1972. január 11.

a lignimpex külkereskedelmi vállalat, a faipari vállalat és a finn cellulóz egyesülés / finnischer cellulose verein / képviselői budapesten megállapodást irtak alá, amelynek alapján a finn cég 1972-73-ban összesen 33 ezer tonna papircellulózét szállít magyarországra. /mti/

17.45/ny

-47-

NA 1740

bb. 61. n.k. bajbakov látogatásai

1 sl/pá/e la

1972. január 11.

n.k. bajbakov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, aki párdi imrével, az országos tervhivatal elnökével folytat tárgyalásokat, kedden székesfehérvárra látogatott. karádi gyulának, az országos tervhivatal elnöke első helyettesének társaságában felkereste a videoton gyárat, valamint a fémmunkás vállalat székesfehérvári gyárat.

az alábbi rész este 20.00 órától használható fel!

n.k. bajbakovot és a társaságában lévő szovjet szakembereket kedden este párdi imre vacsorán látta vendégül. a vacsorán részt vett vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint a.m. szorokin követtanácsos, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is. /mti/

bb. 59. tiltakozások a vdk területe elleni amerikai terrorbombázások miatt

k h1/pá/e zs la

1972. január 11.

tiltakozó állásfoglalásokban, röpgyűléseken emelik fel szavukat a különböző szervezetek, s az üzemek, vállalatok dolgozói a vietnami demokratikus köztársaság területe ellen intézett újabb amerikai terrorbombázások miatt.

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának állásfoglalása a következőképpen hangzik:

a magyar ifjúság mélyszéges felháborodással értesült arról, hogy az amerikai egyesült államok légiereje ismételt sorozatos bombatámadásokat hajtott végre a vietnami demokratikus köztársaság területe ellen, polgári személyek halálát és jelentős anyagi károkat okozva. a terror-intézkedés azt jelenti, hogy az egyesült államok újra és újra megsérti a vdk szuverenitását, hogy az amerikai kormánykörök továbbra is az erőszak politikájával kísérleteznek, azzal a politikával, amely eddig sem vezetett eredményre. az egyesült államok megszegte ígéretét, amelyet a vdk elleni bombatámadások megszüntetésére tett. ez a szégyenletes akció, a párizsban folyó béketárgyalások szabotálása és az ugynevezett vietnamizálási program végrehajtása minden kétséget kizáróan bizonyítja, hogy az amerikai kormánykörök továbbra sem hajlandók az indokinaí félsziget népeinek jogait elismerni, és minden békejavaslatuk csupán a világ haladó közvéleményének megtévesztését szolgálja.

/folyt.köv./  
17.50/e

- 48 -

NA 1810

bb. 59. /tiltakozások...folyt./e

a magyar ifjúság már az elmúlt években is számtalanszor tanúságot adott annak, hogy magának érzi a vietnami nép igazságos ügyét. a magyar fiatalok nevében ezúttal is a leghatározottabban elítéljük a terrorbombázásokat. ismételt követeljük az egyesült államok kormányától, hogy szüntesse be agresszióját, csapatait haladéktalanul és feltétel nélkül vonja ki dél-vietnamból és az egész indokinaí térségből, továbbá kezdjen érdemi tárgyalásokat a probléma végleges rendezésére. a magyar ifjúság népünkkel együtt támogatja vietnam és az indokinaí félsziget népeinek igazságos harcát. mint eddig, a továbbiakban is minden támogatást megad, hogy hősiességük győzelemmel végződjék.

a szombathelyi üzemekben kedden tiltakozó röpgyűléseket szerveztek, s a vdk elleni amerikai bombatámadások azonnali és feltétel nélküli beszüntetését követelték a dolgozók. a mezőgazdasági gépgyárban és a savaria cipőgyárban a tizórai szünetben, a máv járműjavítóban ebédidőben, a pamutiparban műszakváltáskor fejezték ki a munkások a barbár intézkedés miatti felháborodásukat.

ugyancsak szombathelyen, a rudas lászló közgazdasági szakközépiskolában, a kanizsai dorottya gimnáziumban és a 405. sz. ipari szakmunkásképző intézetben a diákok adtak hangot tiltakozásuknak. a gyűlésekről tiltakozó táviratokat küldtek az amerikai egyesült államok budapesti nagykövetségének. /mti/

---

bb. 62. dr. dési frigyés köszöntése

gg/e ie la

1972. január 11.

kedden dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese 60. születésnapja alkalmából köszöntötte dr. dési frigyest, a műszaki tudományok doktorát, az országos meteorológiai szolgálat igazgatóját, tanszékvezető egyetemi tanárt, és átnyújtotta neki az országos műszaki fejlesztési bizottság ajándékát. /mti/

---

18.00/e

- 49 -

NA 1815

bb. 63. szovjet delegáció a munkaügyi minisztériumban

gk/e 1e la

1972. január 11.

buda istván munkaügyi miniszterhelyettes kedden fogadta a k.m. novikovnak, az oszszszk minisztertanácsa munkaerőforrások állami bizottsága elnökének vezetésével magyarországon tartózkodó delegációt. a két szervezet érdeklő munkaerőgazdálkodási, pályaválasztási és a szakmai továbbképzéssel kapcsolatos kérdésekről folytattak eszmecserét. /mti/

---

bb 64. időjárásjelentés

tm/ny la

1972. január 11.

a meteorológiai intézet jelenti január 11-én, kedden 19 órakor:

északkelet felől lehülés

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, többfelé kisebb eső, havaseső, havazás. a hajnali órákban néhány helyen ködképződés. a keleti megyék néhány helyén élénk észak, északkeleti, majd fokozatosan délre, délkeletre forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 1, plusz 4 fok között. /mti/

---

bb 65. pullai árpád hazaérkezett chiléből

gg/ny la

1972. január 11.

pullai árpád, a központi bizottság titkára, aki az mszmp képviselőjeként részt vett a chilei kommunista párt megalakulása 50. évfordulójának ünnepein, kedden este hazaérkezett santiagoból budapestre.

pullai árpádot a ferihegyi repülőtéren sándor józsef, a kb tagja, a kb irodájának vezetője fogadta. /mti/

---

19.15/ny

-50-

KA 1930

bb 66. magyar-vietnami baráti találkozó

i pr/tm/ny la

1972. január 11.

angyalföld asszonyai, leányai több mint 600 takarót készítettek a vietnami gyermekek számára - jelentették be kedden délután azon a magyar-vietnami baráti találkozón, amelyet a hazafias népfront xiii. kerületi bizottsága rendezett. a találkozóról - amelyen megjelent nguyen huyuh, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének attaséja és tran minh triet, a délvietnami köztársaság budapesti nagykövetségének titkára is - tiltakozó táviratot küldtek az amerikai kormánynak, követelték a vdk bombázásának azonnali beszüntetését, az amerikai csapatok kivonását egész indokina területéről. /mti/

---

bb 67. elfogták a budafoki uti gyilkost

i pr/tm/ny la

1972. január 11.

mint ahogy már korábban közöltük, budapesten a xi. kerületi budafoki ut és a bertalan lajos utca sarkán 1971. szeptember 9-éről 10-re virradó éjszaka ismeretlen tettes megölte tóth gyuláné 38 éves gépirőnt. a budapesti rendőrfőkapitányság széleskörű nyomozás után elfogta a bűncselekményt elkövető molnár józsef 30 éves büntetett előéletű budapesti segédmunkást. a brutális bűnöző ellen a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezés mellett indított eljárást. /mti/

---

bb 68. letartóztatott cipőtolvaj

i pr/tm/ny la

1972. január 11.

még a bűncselekmény elkövetésének napján került rendőrkézre vida józsef 41 éves, foglalkozás nélküli, budapesti lakos, aki éjszaka betört egy rákóczi uti cipőbolt raktárába. vida ellen - akinek lakásán a „bűnjeleket”, megtalálták - a rendőrség betöréses lopás miatt, előzetes letartóztatásba helyezés miatt indított eljárást. /mti/

---

20.00/ny

-51-

KA 2000

bb 69. közlekedési balesetek

1 pr/tm/ny La

1972. január 11.

dunaharaszti, a fénySOROMPÓS HÉV-KERESZTEZŐDÉSben a tilos jelzés ellenére a pályatestre lépett lévai istván 77 éves nyugdíjas, helyi lakos, s egy szerelvény halálra gázolta.

nyirpazony és nyiregyháza között a 4-es számú főútvonalon a megengedettnél gyorsabban vezette motorkerékpárját szücs józsef 19 éves nyiregyházi pincér, s nekiütközött egy lovas-kocsinak. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, rácz józsef 45 éves zenész, nyiregyházi lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. szücsöt - aki vezetői engedéllyel sem rendelkezett - könnyű sérüléssel szállították kórházba a mentők.

ittasan, a megengedett sebességnél gyorsabban hajtott járművel strabán józsef 21 éves gépkocsivezető, s a veszprém megyei szalapa községben egy utmenti villanyoszlopnak, majd egy lakóháznak ütközött. a tehergépkocsi a ház falát bedöntötte, a szobában tartózkodó tornán elekné 66 éves háztartásbeli a helyszínen meghalt. a tehergépkocsi utasai közül vilman béla 19 éves ajkai csőszerelő és görög adél 20 éves foglalkozás nélküli, padarkuti lakos súlyosan megsérült, egy másik utas és a tehergépkocsi vezetője pedig könnyebb sérüléseket szenvedett.

dunaujváros határában egy utmenti fának ütközött személygépkocsijával köves istván 29 éves budaörsi gépkocsivezető. a baleset következtében vele utazó testvére, köves béla 28 éves szállítómunkás a helyszínen meghalt. a gépkocsivezetőt könnyű sérüléssel szállították kórházba.

a nagytérenyi máv-állomás közelében a budapest-nagykanizsa között közlekedő személyvonat halálra gázolta reichenbach gottfried 82 éves budapesti nyugdíjast, aki szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át a pályatesten.

a megengedettnél gyorsabban vezette személygépkocsiját domoszlai gábor 54 éves dunakeszi kisiparos, s a xiii. kerületi váci úton egy fának ütközött. vele utazó felesége életveszélyes sérülést szenvedett, domoszlai könnyebben sérült meg. mindkettőjüket kórházba szállították.

ittas állapotban, körültekintés nélkül haladt át az uttes-ten szloboda sándor 63 éves budapesti nyugdíjas, s a iii. kerületben, a szentendrei út és a benedek elek utca kereszteződésében egy tehergépkocsi elütötte. az idős embert súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

20.10/ny

-52-

MT 2010

bb 70. forgalmi zavar a 75-ös trolis és az 58-as villamos vonalán

1 pr/tm/ny La

1972. január 11.

két ízben riasztották forgalmi akadály elhárítására kedden a bkv szerelőit. a dózsa györgy úton - a rudas lászló utcánál - leszakadt egy közvilágítási kereszt-sodrony, ráesett a trolis felsővezetékére, s zárlatot okozott. a hiba elhárítása egy órát vett igénybe, ez alatt az idő alatt a 75-ösök ingajáratban közlekedtek.

délután a csiga utcánál siklott ki egy 58-as jelzésű villamos. személyi sérülés nem történt, a kisiklás okát szakértők vizsgálják. /mti/

--

-53-

MT 2010

-v é g e -